
Επιτυχών θεωρείται ο συνδυασμός 
που θα πλειοψηφήσει με ποσοστό 
μεγαλύτερο του 43% του συνό-

λου των εγκύρων ψηφοδελτίων. 
Είσοδο στο Δημοτικό ή περιφε-

ρειακό συμβούλιο εξασφαλίζει ο συν-
δυασμός που στον α΄ γύρο έλαβε 
ποσοστό τουλάχιστον 3%. Δικαίω-
μα ψήφου έχουν όλοι οι δημότες που 
έχουν συμπληρώσει το 17ο έτος της 
ηλικίας τους, (έχουν γεννηθεί μέχρι 
31-12-2006) και είναι εγγεγραμμένοι 
στους εκλογικούς καταλόγους. Δεν 
ισχύουν οι ειδικοί εκλογικοί κατάλο-
γοι ετεροδημοτών, αποδήμων, ναυ-
τικών και κρατουμένων που ισχύουν 
για τις βουλευτικές εκλογές, ευρω-
εκλογές και δημοψηφίσματα. Μπο-
ρούν να ασκήσουν το εκλογικό δικαί-
ωμα μόνο στους δήμους, στους εκλο-
γικούς καταλόγους των οποίων είναι 
εγγεγραμμένοι.

Η θητεία των εκλεγμένων μελών 
των συμβουλίων είναι πενταετής και 
διαρκεί από την 1η Ιανουαρίου 2024 
μέχρι 31η Δεκεμβρίου 2028.

Τρεις συνδυασμοί διεκδίκησαν τη 
Δημαρχία στο Δήμο Ζηρού:

• ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ: Υποψήφιος 
δήμαρχος Γεώργιος Ζυγούρης.
• ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού: 
Υποψήφιος δήμαρχος Νικόλαος Καλα-
ντζής.
• ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΖΗΡΟΥ: Υπο-
ψήφιος δήμαρχος Μενέλαος Γείτονας.

Εγγεγραμμένοι: 18.625. Ψήφισαν 
11.258 Ποσοστό συμμετοχής 60,45%.
Έγκυρα: 11.024 ποσοστό 97,92%. 
Άκυρα 202 ποσοστό 1.80%. Λευκά 32 
ποσοστό 0,28%.
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΝΩΓΕΙΟΥ
Έγκυρα: 871
ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ: (Γ. Ζυγού-
ρης) 559 ψήφους, ποσοστό 64,18 %.
ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού: 
(Ν. Καλαντζής) 307 ψήφους, ποσο-
στό 35.25 %
ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΖΗΡΟΎ: (Μ. 
Γείτονας) 5 ψήφους, ποσοστό 0,57 %

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΘΕΣΠΡΩΤΙΚΟΥ

Έγκυρα: 3450
ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ: (Γ. Ζυγού-
ρης) 1679 ψήφους, ποσοστό 48,67 %
ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού: 

(Ν. Καλαντζής) 1627 ψήφους, ποσο-
στό 47,16 %
ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΖΗΡΟΥ: (Μ. Γεί-
τονας) 144 ψήφους, ποσοστό 4,17 %
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΚΡΑΝΙΑΣ

Έγκυρα: 670
ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ: (Γ. Ζυγού-
ρης) 289 ψήφους, ποσοστό 43,13 %
ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού: 
(Ν. Καλαντζής) 318 ψήφους, ποσο-
στό 47,46 % 
ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΖΗΡΟΎ: (Μ. Γεί-
τονας) 63 ψήφους, ποσοστό 9,40 %

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΦΙΛΙΠΠΙΑΔΑΣ

Έγκυρα: 6033
ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ: (Γ. Ζυγού-
ρης) 3005 ψήφους, ποσοστό 49,81 %
ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού: 
(Ν. Καλαντζής) 2858 ψήφους, ποσο-
στό 47,37 %
ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΖΗΡΟΎ: (Μ. 
Γείτονας) 170 ψήφους, ποσοστό 2,82 

Έλαβαν Συνολικά
ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ: Υποψήφιος 
Δήμαρχος Γεώργιος Ζυγούρης.
Ψήφους: 5.532. Ποσοστό 50,18%. 

Έδρες 15.
ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού: 
Υποψήφιος Δήμαρχος Νικόλαος 
Καλαντζής.
Ψήφους: 5110. Ποσοστό 46,35%. 
Έδρες 10.
ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΖΗΡΟΎ: Υπο-
ψήφιος Δήμαρχος Μενέλαος Γείτο-
νας.
Ψήφους: 382. Ποσοστό 3,47%. Δεν 
εξελέγη κανείς.

Στον Άσσο οι ψηφοφόροι ψήφισαν 
σε δύο εκλογικά τμήματα στο 10ο 
και στο 11ο του Δήμου Ζηρού. 

Εγγεγραμμένοι: 593 - Ψήφισαν: 329 
- Άκυρα: 6 - Λευκά: 0 - Έγκυρα: 323.
Έλαβαν: 
  Α) «ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο 
Ζηρού»: 222 ψηφοδέλτια.
  Β) «ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ» 97 
ψηφοδέλτια.
  Γ) «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΖΗΡΟΎ»: 
10 ψηφοδέλτια.

Tριμηνιαία έκδοση του 
Συλλόγου των εν Aθήναις 

Aποδήμων Aσσιωτών
 “O Mάρκος Mπότσαρης”

Xρόνος 25ος

Aριθμός Φύλλου 99

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ - ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - 
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023

• Tιμή: 0,30 €  Παπαδά 27, Aθήνα, T.K. 115 26 • Tηλ. 210 6982661 • KΩΔ. ENTYΠOY 5386

 σσοςΆΟ
Ετήσιος χορός του Συλλόγου μας

. Ο Πρόεδρος και τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Αποδήμων 
Ασσιωτών « Ο ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΤΣΑΡΗΣ» και η εφημερίδα «Ο ΑΣΣΟΣ» εύχονται στα μέ-
λη, στους χωριανούς, και στους φίλους του Συλλόγου «Χρόνια πολλά, προσωπική και 
οικογενειακή ευτυχία. Ευτυχισμένο, χαρούμενο, δημιουργικό, ειρηνικό, ελπιδοφόρο, 
ασφαλές, γεμάτο υγεία, πρόοδο και προκοπή το νέο έτος 2024». Απαλλαγμένο από 

πολέμους, πανδημίες και εγκληματικές ενέργειες.

. Ο Πρόεδρος και το Δ. Σ. του Περιβαλλοντικού- Πολιτιστικού Συλλόγου 
π. Δήμου Θεσπρωτικού σας εύχεται 

Καλά Χριστούγεννα. Χαρούμενο και ειρηνικό το νέο έτος 2024.

Το Δ.Σ του Συλλόγου Αποδήμων Ασ-
σιωτών 0 «ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΤΣΑ-
ΡΗΣ» σας προσκαλεί στον ετήσιο 

χορό και στη κοπή της πρωτοχρονιάτικης 
πίτας που θα πραγματοποιηθεί στο κέντρο 
Διασκέδασης «ΛΑΜΨΗ» Λεωφ. Πάρνηθος 
18ο χλμ την Κυριακή το μεσημέρι στις 4 
Φεβρουαρίου, ώρα προσέλευσης 12 μ.μ.

Τιμή πρόσκλησης 25 ευρώ με φαγητό και 
ποτό, για μαθητές Δημ Σχολείου, Γυμνασίου 
και Λυκείου η τιμή πρόσκλησης 15 ευρώ. 

Ζωντανή μουσική με Νίκο Βλαχοδήμο 
στο τραγούδι και Δημήτρη Καρακώστα στο 
κλαρίνο.

Σας περιμένουμε.

ΠΙΤΑ ΤΟΥ ΗΠΕΙΡΩΤΗ 2024
Η «Πίτα του Ηπειρώτη 2024» θα πραγματο-
ποιηθεί στις 25 Φεβρουαρίου 2024, Κυρια-
κή, στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας. Φέτος 
θα γίνουν αλλαγές στην όλη εκδήλωση, προ-
κειμένου να πετύχουμε την άμεση συμμετο-
χή όλων των Ηπειρωτών/σών και φίλων που 
θα προσέλθουν στην εκδήλωση.

Αυτοδιοικητικές εκλογές
Κυριακή 8 Οκτωβρίου 2023

Αλλαγή σκυτάλης στον Δήμο Ζηρού
Δήμαρχος εξελέγη ο Γιώργος Ζυγούρης.

Οι Ασσιώτες ανανέωσαν την εμπιστοσύνη στον   
Κωνσταντίνο Κατσάνο. Γιώργος Ζυγούρης, νέος δήμαρχος Ζηρού Κωνσταντίνος Κατσάνος, πρόεδρος Άσσου
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κή Ακαδημία Ιωαννίνων, αλλά διώχθηκε για τα πολι-
τικά του φρονήματα, όπως πολλοί άλλοι συνάδελ-
φοί του. Επανήλθε το 1951 και πήρε το πτυχίο του. 
Διορίστηκε δάσκαλος και υπηρέτησε σε σχολεία της 
υπαίθρου. Το 1970 μετετέθη στην Αθήνα απ’ όπου 
συνταξιοδοτήθηκε. Παντρεύτηκε την Ευτυχία Χριστά-
κη και απέκτησε μία όμορφη οικογένεια. Δύο κόρες, 
τη Ντίνα και τη Γιώτα, δύο γαμπρούς, τον Θύμιο και 
τον Βασίλη, τέσσερα εγγόνια και δύο δισέγγονα. 
Ήταν ένας άνθρωπος απλός, πολύ ευγενικός, ήρεμος, 
αξιοπρεπής, πάντα με τον καλό λόγο για τον καθένα. 
Ακόμα και αυτούς που τον είχαν στενοχωρήσει, δεν 
τους κάκιωνε. Αγαπούσε το χωριό, όπου έζησε τα 
χρόνια της νιότης του, τη γειτονιά του και όπου ξανα-
γύρισε τα τελευταία 35 χρόνια. Ένας Λελοβίτης που 
αγαπούσε και τιμούσε τον τόπο του. Όταν ερχόταν 
στην Αθήνα, πάντα έδινε το παρόν στις εκδηλώσεις 
του Συλλόγου των Αποδήμων, γιατί ήθελε να κρατά 
τους δεσμούς με τους συγχωριανούς του. Χαρακτη-
ριστική ήταν η απίστευτη μνήμη του. Είχε καθαρό 
πνεύμα, ενάργεια σκέψης – μέχρι την τελευταία μέρα 
της ζωής του – και μεγάλη φιλομάθεια. Ήταν άρι-
στος χειριστής της γλώσσας. Μέχρι πριν ένα χρόνο 
συμμετείχε στις πολιτιστικές εκδηλώσεις που γίνο-
νταν στο χωριό, τις παρακολουθούσε (δεν τον θυμά-
μαι ποτέ να κρατούσε σημειώσεις) και μετά έγραφε 
και σχολίαζε την εκδήλωση από μνήμης, ως δημοσι-
ογράφος. Χαιρόσουν να συζητάς μαζί του, είχε πάντα 
κάτι να ρωτήσει, να σχολιάσει, να συνεισφέρει στη 
συζήτηση. Δεν υπήρχε από μέρους του διδακτισμός, 
αλλά ουσιαστικός και δημιουργικός διάλογος. Πολλά 
μπορούν να ειπωθούν για έναν άνθρωπο που έζησε 
μία γεμάτη ζωή για εκατό χρόνια. Ο Κωστής Σιώζης 
υπήρξε ένας φιλοσοφημένος άνθρωπος, ένας αιώνι-
ος νέος που δεν σταμάτησε ποτέ να αναζητά γνώση 
και αλήθεια και να τις προσφέρει χωρίς αντάλλαγ-
μα. Ένας αιώνιος μαθητής της ζωής, που δεν άφησε 
να πάει χαμένη καμία στιγμή της. Αυτό το παράδειγ-
μα μάς άφησε, τουλάχιστον σ’ εμένα. Ας μείνει στη 
μνήμη μας αυτός ο ωραίος Λελοβίτης με την ωραία 
ψυχή! Αιωνία σου η μνήμη, κύριε Κωστή!"

Ακολουθεί ο αποχαιρετισμός του Κωστή Σιώζη 
από την εγγονή του Παρασκευή (Εύη) Νάκιου.

Μαζευτήκαμε εδώ σήμερα για να αποχαιρετίσου-
με έναν άνθρωπο, παππού, πατέρα και προπάππο, ο 
οποίος όλη του τη ζωή υπήρξε υπόδειγμα αξιοπρέ-
πειας και σύνεσης. Στη μακρά παρουσία του στον 
κόσμο ετούτο, ξεκινώντας από τα πιο απομακρυ-
σμένα, για την εποχή, χωριά της Ηπείρου βρέθηκε 
στην Αθήνα, όπου γενεές μαθητών είχαν την τύχη 
να διαφωτιστούν από τα διδάγματά του. Προσω-
πικώς, είχα την τύχη να καθίσω ως μαθήτριά του 
στην τάξη του, σε ένα από τα τελευταία μαθήματα 
ως δάσκαλος, σε σχολείο της Αθήνας. Μου μετα-
λαμπάδευσε την αγάπη για τα γράμματα, την κλασι-
κή παιδεία και τις πανανθρώπινες αξίες. Διδάγματα 
που με ακολουθούν μέχρι και σήμερα και τα οποία 
προσπάθησα κι εγώ με τη σειρά μου να μεταδώσω 
στο δικό μου παιδί. Παππού μας και Δάσκαλε, Θα σε 
θυμόμαστε πάντα με απέραντη αγάπη και σεβασμό, 
όπως σου άξιζε".
Σημείωση: Ο Κωστής Σιώζης, δάσκαλος από το 
Θεσπρωτικό, υπηρέτησε στο Δημοτικό Σχολείο 
Αγίου Ηλία Άσσου από τη Σχ. περίοδο 1959-60 
μέχρι και τη σχ. περίοδο 1962-63.
Ο Σύλλογος Αποδήμων Ασσιωτών «Ο ΜΑΡΚΟΣ 
ΜΠΟΤΣΑΡΗΣ» και η εφημερίδα ο «ΑΣΣΟΣ» συλ-
λυπείται τους οικείους και τους συγγενείς των 
μεταστάντων.

και ενταφιάστηκε στο κοιμητήριο 
στους Κωστακιούς. Ας είναι ελα-
φρύ το χώμα που την σκέπασε. 
Αιωνία η μνήμη της.
Η εκλιπούσα ήταν σύζυγος του 
χωριανού μας Λαμπρούση Πανα-
γιώτη του Νικολάου και της 
Λαμπρινής (Πάνο Κολιό Κώστα).
▪ Στις 20 Νοεμβρίου 2023 σε ηλι-
κία 53 ετών έφυγε για το αιώ-
νιο ταξίδι ο Μήτσιος Γεώργιος 
του Αναστασίου και της Ανα-
στασίας. Η εξόδιος ακολουθία 
εψάλη στις 29 Νοεμβρίου στον 
Ιερό Ναό των Αγίων Αποστόλων 
στην πόλη Μπόχουμ της Γερμανί-
ας και ενταφιάστηκε στο κοιμητή-
ριο της πόλης Μπόχουμ. 
Ας είναι ελαφρύ το χώμα που τον 
σκέπασε. Αιωνία η μνήμη του.
▪ Στις 22 Δεκεμβρίου 2023 σε 
ηλικία 72 ετών έφυγε για το αιώ-
νιο ταξίδι ο Κούσης Βασίλειος 
του Γεωργίου και της Χρυσαυ-
γής. Η εξόδιος ακολουθία εψάλη 
στις 23 Δεκεμβρίου στον Ιερό Ναό 
Αγίου Νικολάου Δωδώνης Ιωαν-
νίνων και ενταφιάστηκε στο κοι-
μητήριο του Αγίου Νικολάου. Ας 
είναι ελαφρύ το χώμα που τον 
σκέπασε. Αιωνία η μνήμη του.
▪ Στις 27 Δεκεμβρίου 2023 σε 
ηλικία 83 ετών έφυγε για το αιώ-
νιο ταξίδι ο Κωνσταντίνου Βασί-
λειος του Χρήστου και της Ελέ-
νης. Η εξόδιος ακολουθία εψάλη 
στον Ιερό Ναό Αναλήψεως Καλα-
μπάκας και ενταφιάστηκε στο κοι-
μητήριο της Καλαμπάκας. Ας είναι 
ελαφρύ το χώμα που τον σκέπα-
σε. Αιωνία η μνήμη του. Ο εκλιπών 
ήταν σύζυγος της χωριανής μας 
Χούθη Μαρίας του Ευθυμίου και 
της Αικατερίνης (Μαρίας του παπά Θύμιου).
▪ Στις 30 Δεκεμβρίου 2023 σε 
ηλικία 100 ετών έφυγε για το 
αιώνιο ταξίδι ο Κωστής Σιώζης. 
Η εξόδιος ακολουθία εψάλη την 
επόμενη ημέρα στην Παναγία τη 
Λαμποβίτισσα Θεσπρωτικού και 
ενταφιάστηκε στο κοιμητήριο του 
Θεσπρωτικού. Ας είναι ελαφρύ το 
χώμα που τον σκέπασε. Αιωνία η 
μνήμη του.
 Τον αποχαιρέτισε με τα παρακάτω λόγια η Κατερίνα 
Δράκου εκ μέρους του Περιβαλλοντικού-Πολιτιστικού 
Συλλόγου π. Δήμου Θεσπρωτικού και του Συλλόγου Απο-
δήμων Θεσπρωτικού «Τα Λέλοβα», αλλά κυρίως ως φίλη 
αυτού του υπέροχου ανθρώπου: 
"Όταν στις 30 Δεκεμβρίου 2023 χτύπησε η καμπάνα πένθι-
μα αναρωτήθηκα: «Ποιος πέθανε;». Και όταν έμαθα ότι ήταν ο 
Κωστής Σιώζης δεν ήθελα να το πιστέψω. Τον έβλεπα πάντα 
σαν τη ζωντανή ιστορία του χωριού μας, σαν έναν από τους 
τελευταίους – αν όχι τον τελευταίο – από τους παλιούς Λελο-
βίτες. Είχα διαβάσει τα βιβλία του, αλλά τον γνώρισα καλύτερα 
τα τελευταία χρόνια, όταν ξεκίνησα να πληκτρολογώ στον υπο-
λογιστή τα κείμενά του. Έπαιρνε τηλέφωνο και μου έλεγε: «Σου 
έχω μία γραφή». Αρθρογραφούσε γύρω από θέματα παλιά, 
αλλά και σύγχρονα. Θυμόταν παλιούς Λελοβίτες και έγραφε 
γι’ αυτούς, γιατί ήθελε να μείνουν στη μνήμη μας. Ενδιαφερό-
ταν και παρατηρούσε τα πάντα. Είχε δε μεγάλη αδυναμία στην 
ελληνική γλώσσα και παράδοση. Ο Κωστής Σιώζης γεννήθηκε 
εδώ, στα Λέλοβα, πριν από εκατό χρόνια, το 1923, από αγρό-
τες γονείς. Ο πατέρας του, μάλιστα, ο Μιχάλης Σιώζης, χρη-
μάτισε πρόεδρος της Κοινότητας Λελόβων την περίοδο 1927-
1930, οπότε έγινε και η μετονομασία του χωριού από Λέλοβα 
σε Θεσπρωτικό, στις 23 Ιανουαρίου 1927. Έμαθε τα πρώτα 
γράμματα στο τριθέσιο δημοτικό σχολείο Θεσπρωτικού και τις 
δύο γυμνασιακές τάξεις στο ημιγυμνάσιο Θεσπρωτικού. Για να 
συνεχίσει, πήγε στην Αθήνα, όπου, εργαζόμενος, φοίτησε στο 
νυχτερινό γυμνάσιο. Έλαβε μέρος στην Εθνική Αντίσταση μέσα 
από τις οργανώσεις ΕΠΟΝ-ΕΛΑΣ. Φοίτησε στην Παιδαγωγι-

Γάμο ι
▪ Το Σάββατο 16 Ιουνίου 2023 στο Μητροπολιτικό 
Ναό των Αγίων Αναργύρων Αττικής η Λαμπρούση 
Όλγα του Ευαγγέλου και της Ανδριάνας ενώθη-
κε με τα δεσμά του γάμου με τον εκλεκτό της καρ-
διάς της Ψαρρή Απόστολο του Παναγιώτη και της 
Μαρίας. Κουμπάροι οι: Μαρία Μελισιαννού και 

ο Παναγιώτης 
Σπυράκης Το 
νιόπαντρο ζευ-
γάρι δεξιώθη-
κε τους προσκε-
κλημένους στο 
κέντρο Rubins 
στην Πάρνηθα.
Ο Σύλλογος Απο-
δήμων Ασσιω-
τών και η εφημε-

ρίδα ο “ΑΣΣΟΣ” εύχεται στο νιόπαντρο ζευγάρι ”βίον 
ανθόσπαρτον και ζωήν ανέφελον”.

Γ ε ν νή σ ε ι ς
▪ Το πρώτο τους παιδί απέκτησαν η Μαρία Χρή-
στου του Αναστασίου και της Αικατερίνης και 
ο Κυριακόπουλος Χρήστος. Στις 21 Δεκεμβρίου 
2023 στη μαιευτική κλινική του Πανεπιστημιακού 
Νοσοκομείου Ιωαννίνων η Μαρία Χρήστου έφερε 
στη ζωή ένα υγιέστατο και χαριτωμένο κοριτσάκι. 
Εμφανής η χαρά του παππού Τάσο Χρήστου  και της 
γιαγιάς Κατερίνας για το ευχάριστο αυτό γεγονός. 
Ευχόμαστε στους ευτυχισμένους γονείς Χρήστο και 
Μαρία στον παππού Τάσο και στη γιαγιά Κατερί-
να να τους ζήσει και να είναι καλότυχη στη ζωή της.

Βαπ τ ί σ ε ι ς
▪ To Σάββατο 17 Ιουνίου 2023 στο Μητροπολιτι-
κό Ναό των Αγίων Αναργύρων Αττικής η Λαμπρού-
ση Όλγα του Ευαγγέλου και της Ανδριάνας και ο 
Ψαρρής Απόστολος του Παναγιώτη και της Μαρί-
ας βάπτισαν το κοριτσάκι τους. Η νονά Ειρήνη-
Γεωργία Σιδεριάδη της χάρισε το όνομα Ευαγγελία. 
Εμφανής η χαρά του παππού Βαγγέλη και της για-
γιάς Ανδριάνας για το ευχάριστο αυτό γεγονός. Οι 

γονείς της μικρής 
δεξιώθηκαν τους 
προσκεκλημέ -
νους στο κέντρο 
Rubins στην 
Πάρνηθα.
Ο σύλλογος απο-
δήμων Ασσιω-
τών «Ο ΜΑΡΚΟΣ 
ΜΠΟΤΣΑΡΗΣ» 
και η εφημερίδα 

ο «ΑΣΣΟΣ» εύχονται στους ευτυχισμένους γονείς  
Απόστολο και Όλγα, στον παππού Βαγγέλη (Βαγ-
γέλη του Γιώργο Κολιού), στη γιαγιά Ανδριάνα και 
στη νονά Ειρήνη «να τους ζήσει».

Θάνατ ο ι
▪ Στις 17 Οκτωβρίου σε ηλικία 69 ετών έφυγε για 
το αιώνιο ταξίδι η Παφίλα-Μηλούση Γεωργία του 
Κωνσταντίνου και της Χριστίνας. Η εξόδιος ακο-
λουθία εψάλη στον Ι.Ναό του 
Αγίου Γεωργίου στο Χαρο-
πό Σερρών και ενταφιάστηκε 
στο κοιμητήριο του Χαροπού. 
Ας είναι ελαφρύ το χώμα που 
την σκέπασε. Αιωνία η μνήμη 
της.
▪ Στις 2 Νοεμβρίου 2023, 
σε ηλικία 79 ετών έφυγε 
για το αιώνιο ταξίδι η Μάγ-
γου Σοφία του Νικολάου Η 
εξόδιος ακολουθία εψάλη την επόμενη ημέρα στον 
Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου στους Κωστακιούς Άρτας 

Κοινωνικά 

Μάγγου Σοφία του Νικολάου

Παφίλα-Μηλούση Γεωργία του 
Κωνσταντίνου και της Χριστίνας

 Μήτσιος Γεώργιος του Ανα-
στασίου και της Αναστασίας

Κούσης Βασίλειος του Γεωργί-
ου και της Χρυσαυγής

Κωνσταντίνου Βασίλειος σύζ. 
Μαρίας Ευθ. Χούθη.

Κωστής Σιώζης

Προσφορές στην εφημερίδα μας
• Γούλα-Τρύφωνα Σταυρούλα του Περικλή και 
της Ελένης 40 €
• Λαμπρούση- Σοφρώνη Ευφροσύνη του Ανα-
στασίου και της Αικατερίνης 50 €
• Νικολάου Νικόλαος του Κωνσταντίνου (από 
Ζερβό) 10  €
• Χρήστου Παύλος του Γεωργίου και της 
Λαμπρινής 50  €.
• Χρήστου Γεώργιος του Λεωνίδας και της 
Παναγιώτας 50  €.
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Μνημό σ υ να
▪ Το Σάββατο 25 Νοεμβρίου 2023 στον Ιερό Ναό του Αγίου 
Γεωργίου Χαροπού Σερρών ετελέσθη 40/ήμερο μνημόσυνο 
υπέρ αναπαύσεως της ψυχής της Παφίλα-Μηλιούση Γεωργίας 
του Νικολάου και της Χριστίνας. Ας είναι αιωνία η μνήμη της. 
▪ Το Σάββατο 9 Δεκεμβρίου 2023 στον Ιερό Ναό του Αγίου 
Νικολάου στους Κωστακιούς Άρτας ετελέσθη 40/ήμερο μνη-
μόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής της Μάγγου-Λαμπρούση 
Σοφίας του Νικολάου (σύζυγος του Παναγιώτη Λαμπρούση 
του Νικολάου). Ας είναι αιωνία η μνήμη της. 
▪ Την Κυριακή 17 Δεκεμβρίου 2023 στον 
Ι. Ν. του Αγίου Γεωργίου Άσσου ετελέ-
σθη ετήσιο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως 
της ψυχής του Θεοδώρου Χρήστου του 
Σπύρου και της Αικατερίνης (Τάκη Πήλιο 
Χρηστάκη). Ας είναι αιωνία η μνήμη του. 

▪ Την Κυριακή 24 
Σεπτεμβρίου 2023 
στον Ιερό Ναό των 
Αγίων Κωνστα-
ντίνου και Ελέ-
νης Άσσου ετελέσθη 40/ήμερο μνημό-
συνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του 
Λαμπρούση Ιωάννη του Παναγιώτη 
και της Αικατερί-
νης (Γιάννη Πανέ-
λη).  Ας είναι αιω-

νία η μνήμη του. 
▪ Την Κυριακή 1 Οκτωβρίου 2023 στον 
Ιερό Ναό των Αγίων Κωνσταντίνου και 
Ελένης Άσσου ετελέσθη 40/ήμερο μνη-
μόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του 
Κατσάνου Βασιλείου του Αθανασίου 
και της Βάιας (Βασίλη Νάσιου). Ας είναι 
αιωνία η μνήμη του. 

Π ρ ο σφ ο ρ έ ς  ε ι ς  μ νήμη
▪ Η Γούλα-Τρύφωνα Σταυρούλα του Περικλή και της Ελένης 
προσέφερε στην εφημερίδα μας το ποσό των σαράντα ευρώ 
(40) στη μνήμη του πατέρα της Περικλή Γούλα του Αναστασί-
ου και της Αλεξάνδρας, του παππού της Αναστασίου Γούλα και 
της γιαγιάς της Αλεξάνδρας Γούλα. Την ευχαριστούμε και ευχό-
μαστε υγεία και μακροημέρευση σε αυτήν και την οικογένειά 
της για να τους θυμούνται και να τους έχουν στην καρδιά τους. 

▪ Η Λαμπρούση-Σοφρώνη Ευφροσύ-
νη του Αναστασίου και της Αικατερί-
νης προσέφερε στην εφημερίδα μας το 
ποσό των πενήντα ευρώ (50) στη μνήμη 
του πατέρα της Αναστασίου Λαμπρούση 
του Κωνσταντίνου και της Ευφροσύνης. 
Την ευχαριστούμε και ευχόμαστε υγεία και 
μακροημέρευση σε αυτήν και την οικογέ-
νειά της για να τον θυμούνται και να τον 
έχουν στην καρδιά τους. 

▪ Ο Χρήστου Παύλος του Γεωργίου και 
της Λαμπρινής προσέφερε στην εφημερί-
δα μας το ποσό των πενήντα ευρώ (50) στη 

μνήμη του πατέρα 
του Γεωργίου Χρή-
στου του Αναστα-
σίου και της Πανά-
γιως και της μητέ-
ρας του Λαμπρινής 
Χρήστου. Τον ευχα-
ριστούμε και ευχόμαστε υγεία και μακρο-
ημέρευση σε αυτόν και την οικογένειά του 
για να τους θυμούνται και να τους έχουν 
στην καρδιά τους. 

Ο Οργανισμός Φυσικού Περιβάλλοντος 
και Κλιματικής Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ), 
που πλέον, με την κατάργηση των επι-

μέρους φορέων διαχείρισης των οικοτόπων, 
ως αρμόδιος επιστημονικός - περιβαλλοντικός 
φορέας, που εποπτεύεται από το υπουργείο 
περιβάλλοντος και ενέργειας

ΓΝΩΜΟΔΟΤΕΙ ΑΡΝΗΤΙΚΑ
για το ένα από τα δύο σχεδιαζόμενα αιολικά 
της Λάκκας Σουλίου (Όρη Σουλίου - Κακούρι 
– Μπαλντανέζι).

Ομοίως και αναλόγως, αναμένεται άμεσα 
αρνητική γνωμοδότηση για το αιολικό των 
Παπαδατών - Δωδωνης - Ζαρκόραχης), καθώς, 
όπως αποδεικνύεται με έγγραφα, επιστημονι-
κά και νομικά τεκμήρια, αλλά και παραδοχή 
της ίδιας της εταιρείας με τη χρήση κοινού 
υποσταθμού υπερυψηλής τάσης στον κάμπο 
Ριζοβουνίου, πρόκειται για ενιαίο έργο. Να 
σημειωθεί ότι η εταιρεία ήδη με υπόμνημα της  
στον ΟΦΥΠΕΚΑ εναντιώθηκε στην απόφαση 
και προσπαθεί να δικαιολογήσει τα αδικαιολό-
γητα των μελετών της και να επηρεάσει αυτή 
των Παπαδατών, η οποία καθυστερεί χωρίς 
άλλη προφανή αιτία.

Η σφραγίδα του ΟΦΥΠΕΚΑ με αυτή την 
απόφαση – κόλαφο για το «έργο» προστίθε-
ται σε όλες τις αρνητικές γνωμοδοτήσεις των 
αρμόδιων υπηρεσιών και τη δίμηνη δημόσια 
διαβούλευση, που τελείωσε στις 6.7.2023 και 
η οποία ανέδειξε την πολυεπίπεδη διακινδύ-
νευση του φυσικού και ανθρωπογενούς περι-
βάλλοντος από τα επαπειλούμενα έργα: Από τη 
διάνοιξη 100 και πλέον χιλιομέτρων δρόμων 
και αντίστοιχων χιλιομέτρων εκσκαφών υπο-
γειοποιημένων καλωδίων μέσα από τα χωριά 
της Λάκκας Σουλίου, τις πηγές του Αχέροντα 
και τη λίμνη Ζηρού (ήδη επιβαρύνονται από 
λύματα, λατομείο και συνεχείς επεκτάσεις βιο-
μηχανικών κτηνοτροφικών μονάδων), μέχρι τις 
επιπτώσεις της λειτουργίας τους τόσο κοντά 
σε οικισμούς και με κρίσιμες επικινδυνότητες 
κατολισθήσεων. Οπως επίσης ανέδειξε και το 
ανερμάτιστο των εξαιρέσεων που λαμβάνουν 
τα βιομηχανικά έργα ΑΠΕ από την εγχώ-
ρια νομοθεσία, δήθεν για την προστασία του 
περιβάλλοντος και την μείωση της τιμής του 
ρεύματος, εμφανώς αποτυγχάνοντας και στα 
δύο κριτήρια εξαίρεσης, για χάρη της ιδιωτικής 
κερδοφορίας και των μεγάλων εταιρειών.

Ο ΟΦΥΠΕΚΑ  αναφέρεται στα σπάνια είδη 
αρπακτικών, τις ζώνες προστασίας, την διακιν-
δύνευση της περιοχής και απορρίπτει τις μελέ-
τες του έργου, όμως, ταυτόχρονα, η απόφαση 
επιβεβαιώνει κάποια επιστημονικά δεδομένα. 
που στην κοινή γνώμη φάνταζαν μέχρι πρό-
σφατα αμφιλεγόμενα, όπως πχ. ο θόρυβος των 
ανεμογεννητριών. Ενδεικτικά αναφέρονται 
αυτολεξεί μέσα στην απόφαση του ΟΦΥΠΕΚΑ:

"Η παγίωση της ανθρώπινης παρουσίας στο 
υπό μελέτη έργο που θα συνοδεύεται από αυξη-
μένα επίπεδα θορύβου και γενικότερης όχλησης 
(διάνοιξη δρόμων κλπ) δύναται να προκαλέσει 
οριστική και μη αναστρέψιμη υποβάθμιση του 
οικοσυστήματος στο οποίο χωροθετείται το 
έργο.."

"Η κατασκευή του αιολικού πάρκου και των 
συνοδών του έργων πρόκειται να προκαλέσει 
σημαντική μείωση ή/και κατακερματισμό της 
ευρύτερης περιοχής, όσον αφορά στην διαθεσι-
μότητα ανοιχτών χώρων (λιβάδια, ξέφωτα κλπ.) 
χωρίς κινδύνους, για την εύρεση τροφής..."

"Είναι γνωστό από την πρόσφατη βιβλιογρα-
φία, ότι από την αιολική ενέργεια παράγεται μια 
νέα «πηγή θορύβου» σε φυσικά περιβάλλοντα, 
η οποία έχει γνωρίσει παγκόσμια αξιοσημεί-

ωτη επέκταση τα τελευταία χρόνια (Global 
Wind Energy Council, 2020). Ένας αυξανόμενος 
όγκος στοιχείων έχει τεκμηριώσει τις επιπτώ-
σεις αυτών των υποδομών..."

"Ο θόρυβος του στροβίλου έχει διακριτά 
χαρακτηριστικά (π.χ., συγκεκριμένα χρονικά και 
φασματικά χαρακτηριστικά ή η παρουσία σχετι-
κών δονήσεων που μεταδίδονται στο υπόστρω-
μα), που μπορεί να δημιουργήσουν συγκεκριμέ-
να και πολύπλοκα αποτελέσματα..."

"Κρίνουμε οτι η ενδεχόμενη υλοποίηση της 
εγκατάστασης των Α/Γ και ειδικότερα στα τμή-
ματα του έργου με τις προαναφερόμενες Α/Γ, 
όπως διατυπώνεται στην προαναφερόμενη 
δύναται να προκαλέσει την αμετάκλητη απώ-
λεια του χαρακτήρα της ΠΑΔ ως «αδιατάρακτη» 
περιοχή με επιπτώσεις στη βιοποικιλότητα από 
τη διάνοιξη δρόμων και σφράγιση γης σε φυσι-
κές περιοχές, όπως αυτές του κατακερματισμού 
με άμεσες συνέπειες στην:
-Απώλεια, συρροή και απομόνωση των ενδιαιτη-
μάτων των ειδών
-Μείωση πληθυσμών και τοπικές εξαφανίσεις 
ειδών
-Υποβάθμιση οικολογικών διεργασιών..."

(Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α/Δ9/25.07.23/23402/13238).

Επομένως, η τελική απόφαση στη διεύθυνση 
περιβαλλοντικής αδειοδότησης του υπουργεί-
ου, εφόσον δε συμπλεύσει με τη συντριπτική 
πλειοψηφία των αρνητικών γνωμοδοτήσεων 
από τις Κοινότητες των κατοίκων, τις Υπηρεσί-
ες, τα Δημοτικά συμβούλια, το Περιφερειακό 
συμβούλιο Ηπείρου, την Επιτροπή περιβάλλο-
ντος περιφέρειας Ηπείρου και πλέον τον ΟΦΥ-
ΠΕΚΑ, αλλά και τα επιστημονικά δεδομένα, 
θα σημαίνει επικίνδυνη και αντιεπιστημονική 
πολιτική απόφαση για την Ήπειρο.

Εν μέσω μίας ιστορικής συνθήκης που 
παγκοσμίως η χρηματιστηριακή αγορά ΑΠΕ 
κατακρημνίζεται και οι επενδυτικοί κολοσσοί 
αποσύρουν τα κεφάλαια και τα στρέφουν σε 
αγορές άμεσης απόσβεσης, με καταστροφικά 
αποτελέσματα, όχι μόνο για το περιβάλλον, 
αλλά πλέον και για την παγκόσμια ειρήνη. 
(Παράδειγμα αποτελούν οι εξορύξεις υδρο-
γοναθράκων, αφού οι ίδιες μητρικές εταιρείες 
τους έχουν εξίσου στο χαρτοφυλάκιο τους και 
επενδύσεις βιομηχανικών ΑΠΕ).

Επειδή η Ελλάδα καταδικάζεται ξανά και 
ξανά από το Ευρωπαϊκό δικαστήριο για παρά-
νομη χωροθέτηση και καταστροφή τον οικοτό-
πων, βάσει συνεχών νομοθετικών εξαιρέσεων 
από το 2011 έως σήμερα, καταστρέφοντας το 
περιβάλλον που συμφώνησε και διατείνεται 
προς τους πολίτες οτι προστατεύει.

Μετά από τόσο κόπο, ενασχόληση αλλά και 
συνένωση του πληθυσμού της Λάκκας Σουλίου 
και των απανταχού Ηπειρωτών, της Επιτροπής 
Αγώνα των κατοίκων, συγκεκριμένων πολιτι-
κών φορέων, των όμορων Δήμων, Συλλόγων, 
Δικηγόρων, Επιστημόνων αλλά και ανεξάρτη-
των αλληλεγγύως και εμπράκτως συμπαρεστε-
κούντων από όλη την Ελλάδα

Αναμένουμε και πλέον ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ τελική
ΑΡΝΗΤΙΚΗ ΑΕΠΟ

(απόφαση μη έγκρισης περιβαλλοντικών όρων)

Υποσημείωση για τη δικαστική μάχη:
Οι Αιτήσεις Ακύρωσης των κατοίκων και του 
Δήμου Ζηρού στο Διοικητικό Εφετείο κατά 
των Βεβαιώσεων Παραγωγού των εταιρειών:
(α) για τα δύο ΑΙΟΛΙΚΑ εργοστάσια της Λάκκας 
Σουλίου έχουν προσδιοριστεί εξ αναβολής για 
τις 15.12.2023 και (β) για το ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪ-
ΚΟ εργοστάσιο της περιοχής της Μαυρής έχει 
προσδιοριστεί εξ αναβολής για τις 16.2.2024.

Θεοδώρου Χρήστος του 
Σπύρου και της Αικατερίνης

Αναστάσιος Γούλας Αλεξάνδρα Γούλα Περικλής Γούλας

Λαμπρούσης Αναστάσιος του 
Κων. και τηε Ευφροσύνης

Λαμπρούση-Χρήστου 
Λαμπρινή του Κων/νου.

Χρήστου Γεώργιος του Ανα-
στασίου και της Πανάγιως

Λαμπρούσης Ιωάννης του Πα-
ναγιώτη και της Αικατερίνης

Κατσάνος Βασίλειος του 
Αθανασίου & της Βάιας

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
της Επιτροπής Αγώνα Κατοίκων

“Όχι ανεμογεννήτριες στη Λάκκα Σουλίου” & του 
Περιβαλλοντικού-Πολιτιστικού Συλλόγου π. Δήμου Θεσπρωτικού
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Με δεδομένο ότι ο πληθυσμός της Δημοτι-
κής κοινότητας Άσσου είναι 255 κάτοικοι, 
μικρότερος από 2.000 εκλέγει τρεις συμ-
βούλους. 
Α) «ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού» 
εκλέγει 2 συμβούλους: 1) Κατσάνος Κων-
σταντίνος του Ευαγγέλου (πρόεδρος) και) 
Παφίλας Ιάσονας-Νικόλαος του Σπυρί-
δωνα (μέλος). Β) «ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙ-
ΤΗ» εκλέγει έναν σύμβουλο: 1) Κατσάνος 
Ιωάννης του Αποστόλου (μέλος).

Σταυροί προτίμησης Υποψηφίων 
Συμβούλων Δημοτικής Κοινότητας 

Άσσου του Συνδυασμού 
• «ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού»:
1. Κατσάνος Κωνσταντίνος του Ευαγγέ-
λου 125 σταυροί προτίμησης.
2. Παφίλας Ιάσονας-Νικόλαος του Σπυ-
ρίδωνα 108 σταυροί προτίμησης.
3. Θεοδώρου Ιωάννης του Γεωργίου 98 
σταυροί προτίμησης.
4. Πανούση Ελενίτσα του Ευαγγέλου 14 
σταυροί προτίμησης.
•  «ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ»:
1. Κατσάνος Ιωάννης του Αποστόλου 57 
σταυροί προτίμησης.
2. Κατσάνος Διονύσιος του Κωνσταντί-
νου 54 σταυροί προτίμησης.
3. Κατσάνου Ευαγγελία του Γεωργίου 23 
σταυροί προτίμησης.
4. Θεοδώρου Ευάγγελος του Σωτηρίου 
22 σταυροί προτίμησης.

ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ από τον 
συνδυασμό «ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ»
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ζυγούρης Γεώργιος
1. Αθανασίου Ανδρέας Ιωάννης
2. Γιολδάσης Γεώργιος Αθανάσιος
3. Γιολδάσης Δημήτριος Γεώργιος
4. Ευαγγέλου Χρήστος Κωνσταντίνος
5. Ζάψας Δημήτριος Γεώργιος
6. Ζιώγας Βασίλειος Ηλίας
7. Κόκκαλης Γεώργιος Ιωάννης
8. Κριτσιβέλας Ελευθέριος Νικόλ. Σπυρ.
9. Κωνσταντής Ευάγγελος Γεώργιος
10. Μήτσιος Ελευθέριος Ιωάννης
11. Ξώνα Γεωργία Ιωάννης
12. Παπαδιώτης Ευάγγελος Δημήτριος
13. Παπακώστα Αγγελική Ευαγόρας
14. Τσώλης Ιωάννης Μιλτιάδης
15. Χρήστου Βασίλειος Κωνσταντίνος

ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ του συνδυα-
σμού «ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού»
16. Καλαντζής Νικόλαος Δημήτριος
17. Αθανασόπουλος Χρήστος Γεώργιος
18. Δήμος Χρήστος Δημήτριος
19. Ζάβαλης Βασίλειος Χρήστος
20. Κάλλης Θεόδωρος Βασίλειος
21. Πανούσης Θεόδωρος Παναγιώτης
22. Παπαβασιλείου Βασίλειος Ευάγγελος

23. Ρεμπής Ζήκος Γεώργιος
24. Σταμούλης Κωνσταντίνος Γεώργιος
25. Χρήστου Θεόδωρος Νικόλαος
Αποτελέσματα Υποψηφίων Δημοτικού 

Συμβουλίου του Συνδυασμού
Εκλογική περιφέρεια Θεσπρωτικού

Α. «ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ».
Τακτικοί 

1. Χρήστου Βασίλειος του Κωνσταντίνου 
727 σταυροί προτίμησης. 
2. Μήτσιος Ελευθέριος του Ιωάννη 526 
σταυροί προτίμησης. 
3. Ξώνα Γεωργία του Ιωάννη 517 σταυροί 
προτίμησης. 

Αναπληρωματικοί
1. Δημολίτσας Σταύρος του Ιωάννη 472 
σταυροί προτίμησης. 
2. Φίντζος Ευάγγελος του Γερασίμου 411 
σταυροί προτίμησης. 
3. Ρέντζιος Αλέξιος του Αθανασίου 349 
σταυροί προτίμησης. 
4. Παπαθανασίου Χρήστος του Βασιλείου 
340 σταυροί προτίμησης. 
5. Ευθυμίου Παντελεήμων του Σπυρίδωνα 
263 σταυροί προτίμησης. 
6. Δήμου Ανδρονίκη του Ευαγγέλου 206 
σταυροί προτίμησης. 
7. Αλισανδράτος Γεώργιος του Ηλία 160 
σταυροί προτίμησης. 
8. Δήμας Γεώργιος του Μιλτιάδη 140 
σταυροί προτίμησης. 
9. Μπακόλας Χρήστος του Αναστασίου 
102 σταυροί προτίμησης. 
10. Παντούλας Χρήστος του Ελευθερίου 
99 σταυροί προτίμησης
11. Σιαπέρα Αναστασία του Ζώη 93 σταυ-
ροί προτίμησης
12. Πετσούκη Ειρήνη του Νικολάου 83 
σταυροί προτίμησης
13. Σταύρου Σοφία του Παναγιώτη 60 
σταυροί προτίμησης
14. Παπαφωτίου-Μπαούρ Μάρθα-Μαρία 
του Χανς Γιόζεφ 48 σταυροί.

Β. «ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού»:
Τακτικοί

1. Αθανασόπουλος Χρήστος του Γεωργίου 
748 σταυροί προτίμησης
2. Πανούσης Θεόδωρος του Παναγιώτη 
693 σταυροί προ-
τίμησης
3. Δήμος Χρήστος 
του Δημητρίου 
668 σταυροί προ-
τίμησης
4. Ρεμπής Ζήκος 
του Γεωργίου 
564 σταυροί προ-
τίμησης

Αναπληρωματικοί
1. Πάντος Δημήτριος του Γεωρίου 556 
σταυροί προτίμησης.
2. Μήτος Χρήστος του Κοσμά 538 σταυ-
ροί προτίμησης.
3. Παναγιώτου-Λαμπρούση Ευαγγελία του 
Παναγιώτη 502 σταυροί προτίμησης.
4. Πέτρου Σταυρούλα του Αχιλλέα 471 
σταυροί προτίμησης.
5. Καλδάνης Ξενοφών του Περικλή 248 
σταυροί προτίμησης.
6. Πέτρου Κωνσταντίνος του Πέτρου 214 
σταυροί προτίμησης.
7. Δρόσου Σουζάνα του Αθανασίου 207 
σταυροί προτίμησης.

8. Κούση Χρυσαυγή του Σπυρίδωνα 149 
σταυροί προτίμησης.
9. Ντόβα-Σταυρούλα Αύρα του Παύλου 
124 σταυροί προτίμησης
10. Ντάκουλας Ευάγγελος του Γεωργίου 
121 σταυροί προτίμησης
11. Φωτιάδη Αφροδίτη του Κωνσταντίνου 
117 σταυροί προτίμησης 

Γ. ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΖΗΡΟΎ:
Αναπληρωματικοί

1. Τσέγκος Νικόλαος του Ελευθερίου 58 
σταυροί προτίμησης.
2. Φωτίου Ιωάννης του Δημητρίου 52 
σταυροί προτίμησης.
3. Τσέγκου Λαμπρινή του Δημητρίου 49 
σταυροί προτίμησης.
4. Ντούλιας Δημήτριος του Θωμά 38 
σταυροί προτίμησης.
5. Τσεκούρας Πέτρος του Βασιλείου 33 
σταυροί προτίμησης.
6. Λέκκος Μιλτιάδης του Δαμιανού 33 
σταυροί προτίμησης.
7. Κιτσαντά Ζωίτσα του Ευαγγέλου 28 
σταυροί προτίμησης.
8. Υφαντή Σταυρούλα του Σπυρίδωνος 20 
σταυροί προτίμησης.
9. Κιτσαντά Βασιλική συζ. Θεοδώρου 19 
σταυροί προτίμησης.
10. Φίντζος Γεώργιος του Νικολάου 17 
σταυροί προτίμησης.
11. Καλδάνη-Λογοθέτη Κλεοπάτρα του 
Χρήστου 15 σταυροί προτίμησης.
12. Λάμπρου Κωνσταντίνα του Δημητρίου 
15 σταυροί προτίμησης.
13. Γκουβάς Χρήστος του Νικολάου 2 
σταυροί προτίμησης.
Για τα αποτελέσματα των περιφερειακών 
εκλογών δεν έχουμε στοιχεία. Θα δημο-
σιευθούν στο επόμενο φύλλο της εφη-
μερίδας.                                               
ΠΡΟΕΔΡΟΙ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΔΗΜΟΤΙ-

ΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΔΗΜΟΥ ΖΗΡΟΥ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ
1. Ρίζος Απόστολος Πρόεδρος -ΝΕΑ 
ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού
2. Βλάχος Χρήστος Σύμβουλος -ΝΕΑ 
ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού
3. Βλάχος Βασίλειος Σύμβουλος -ΜΑΖΙ ΓΙΑ 
ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΝΩΓΕΙΟΥ
1. Γιολδάσης Σπυρίδων Πρόεδρος -ΜΑΖΙ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΣΣΟΥ
1. Κατσάνος Κωνσταντίνος Πρόεδρος 
-ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού
2. Παφίλας Ιάσονας Νικόλαος Σύμβουλος 
-ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού
3. Κατσάνος Ιωάννης Σύμβουλος -ΜΑΖΙ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΓΑΛΑΤΑ
1. Κώτσης Δημήτριος Ηλίας Άκης Πρόε-
δρος -ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού
2. Αθανασόπουλος Νικόλαος Σύμβουλος 
ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού
3. Βασιλείου Θωμάς Σύμβουλος -ΜΑΖΙ ΓΙΑ 
ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΓΟΡΓΟΜΥΛΟΥ
1. Τσάϊμας Παύλος Πρόεδρος -ΜΑΖΙ ΓΙΑ 
ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
2. Παπατσίμπας Θεόδωρος Σύμβουλος 
-ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
3. Παππάς Αριστείδης Σύμβουλος -ΝΕΑ 
ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
ΓΥΜΝΟΤΟΠΟΥ

1. Μπέλλος Φώτιος Πρόεδρος -ΜΑΖΙ ΓΙΑ 
ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
2. Αναστασίου Νικόλαος Σύμβουλος- ΜΑΖΙ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
3. Γιαννούλας Μιλτιάδης Σύμβουλος -ΝΕΑ 
ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΔΡΥΟΦΥΤΟΥ
1. Τσούμαλης Ευάγγελος Πρόεδρος -ΜΑΖΙ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΘΕΣΠΡΩΤΙΚΟΥ
1. Τσάτσος Ιωάννης Πρόεδρος -ΜΑΖΙ ΓΙΑ 
ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
2. Καινούργιου Παναγιώτα -Σύμβουλος 
ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
3. Γεωργαλής Παύλος Σύμβουλος -ΝΕΑ 
ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΕΡΑΣΩΝΟΣ

1. Κοντογεώργος Δημήτριος Πρόεδρος 
-ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
2. Πρέντζας Γούμενος Ευάγγελος Σύμβου-
λος -ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
3. Γάκης Χρήστος Σύμβουλος -ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ 
για τον Δήμο Ζηρού
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΛΕΙΣΟΥΡΑΣ

1. Τόλη Γεωργία Πρόεδρος -ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ 
για τον Δήμο Ζηρού

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΡΑΝΕΑΣ
1. Νταλαγιάννης Νικόλαος Πρόεδρος 
-ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού
2. Νταλαγιάννης Αντώνιος Σύμβουλος 
-ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού
3. Αυγέρης Γεώργιος Σύμβουλος -ΜΑΖΙ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΜΕΛΙΑΝΩΝ
1. Ντάκουλας Αλέξανδρος Πρόεδρος 
-ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
ΝΕΑΣ ΚΕΡΑΣΟΥΝΤΑΣ

1. Ανδρεανίδης Χαράλαμπος Πρόεδρος 
-ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού
2. Αθανασιάδης Νικόλαος Σύμβουλος 
-ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού
3. Βέργος Αλέξανδρος Σύμβουλος -ΜΑΖΙ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΝΙΚΟΛΙΤΣΙΟΥ

1. Κίτσιος Δημήτριος Πρόεδρος -ΜΑΖΙ ΓΙΑ 
ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
2. Δρόσος Παναγιώτης Σύμβουλος -ΜΑΖΙ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
3. Κίτσιος Σπυρίδων Σύμβουλος -ΝΕΑ 
ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΠΑΝΑΓΙΑΣ
1. Ρίζος Γεώργιος Πρόεδρος -ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ 
για τον Δήμο Ζηρού
2. Λαϊνάς Βασίλειος Σύμβουλος -ΝΕΑ 
ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού
3. Χρυσοστόμου Γεώργιος Σύμβουλος 
-ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΠΑΠΑΔΑΤΩΝ

1. Κώνστας Κωνσταντίνος Πρόεδρος 
-ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
2. Τσιρώνης Ιωάννης Σύμβουλος -ΜΑΖΙ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
3. Αυγέρη Φωτεινή Σύμβουλος -ΝΕΑ 
ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΠΕΤΡΑΣ
1. Τσόντζος Αθανάσιος Πρόεδρος -ΝΕΑ 
ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού
2. Αναγνώστου Αριστείδης Άρης Σύμβου-
λος -ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού
3. Πλόσκας Δημοσθένης Σύμβουλος -ΜΑΖΙ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ

Αυτοδιοικητικές εκλογές. Κυριακή 8 Οκτωβρίου 2023
Αλλαγή σκυτάλης στον Δήμο Ζηρού. Δήμαρχος εξελέγη ο Γιώργος Ζυγούρης.

Οι Ασσιώτες ανανέωσαν την εμπιστοσύνη στον   Κωνσταντίνο Κατσάνο.
συνέχεια από τη σελίδα 1

Παφίλας Σπ. Ιάσο-
νας-Νικόλαος

μέλος ΤΣ Άσσου

Κατσάνος Αποσ. 
Ιωάννης

μέλος ΤΣ Άσσου

συνέχεια στη σελίδα 5

Πανούσης Θεόδωρος
δημοτικός σύμβουλος
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Συμπληρώθηκαν φέτος εκατό χρό-
νια από την υπογραφή της συνθή-
κης της Λωζάνης.  Στις 28 Ιουλίου 

1920, δύο χρόνια μετά τη λήξη του Α’ 
παγκοσμίου πολέμου, υπογράφτηκε στην 
πόλη Σεβρές της Γαλλίας η συνθήκη των 

Σεβρών με την οποία 
επίσημα-αλλά συμ-
βολικά-τελείωσε ο Α΄ 
παγκόσμιος πόλεμος. 
Με τη συνθήκη των 
Σεβρών η Τουρκία έχα-
νε τα 4/5 των εδαφών 
της, ήταν μια συνθήκη 
ταπεινωτική για την 

Οθωμανική αυτοκρατορία. Για την Ελ-
λάδα η συνθήκη των Σεβρών μπορεί να 
χαρακτηριστεί ως η πιο μεγάλη διπλωμα-
τική επιτυχία της νεώτερης ιστορίας. Δι-
απραγματευτής εκ μέρους της Ελλάδας ο 
πρωθυπουργός Ελευθέριος Βενιζέλος. Η 
μεγάλη ιδέα γινόταν ένσαρκο όραμα. Η 
Ελλάδα των δύο ηπείρων και των πέντε 
θαλασσών είναι γεγονός. 

  Η συνθήκη των Σεβρών όμως εγκατα-
λείφθηκε οριστικά μετά την καταστροφή 
του ελληνικού στρατού στη Μικρά Ασία 
και προέκυψε ανάγκη αναπροσαρμογής 
της για την τελική διευθέτηση ζητημάτων 
που παρέμεναν εκκρεμή μετά τη λήξη του 
Α΄ Παγκοσμίου πολέμου.

 Οι δυνάμεις της  Αντάντ  επιδίωξαν τη 
σύγκληση  συνδιάσκεψης  και την έναρ-
ξη διαπραγματεύσεων για την υπογραφή 
συνθήκης  ειρήνης.  Οι εργασίες της συν-
διάσκεψης άρχισαν 8/21 Νοεμβρίου 1922 
στη Λωζάνη της Ελβετίας. Συμμετείχαν 
αντιπρόσωποι από κράτη που είχαν πάρει 
μέρος στον Α΄ Παγκόσμιο πόλεμο: Με-
γάλη Βρετανία, Γαλλία, Ιταλία, Ελλάδα, 
Τουρκία, Ρουμανία, Σερβία, Βουλγαρία,  
Πορτογαλία, Ιαπωνία. Οι Η.Π.Α έστειλαν 
παρατηρητή και όχι αντιπρόσωπο. Επίσης 
η Σοβιετική Ένωση, η Ισπανία, το Βέλ-
γιο,  η Ολλανδία, η Σουηδία, η Δανία, η 
Αλβανία και η Νορβηγία εκλήθησαν όταν 
επρόκειτο να συζητηθεί το θέμα των Στε-
νών ή κατά περίπτωση σε συνεδριάσεις 
που ήταν απαραίτητη η παρουσία τους. 

Πληρεξούσιοι της Ελλάδας στη Λω-
ζάνη από την επαναστατική κυβέρνηση 
ορίστηκαν ο Ελ. Βενιζέλος, ο οποίος την 
περίοδο αυτή δεν διέθετε κανένα δημόσιο 
αξίωμα. 

Ο Δ. Κακλαμάνος (πρεσβευτής), ο 
υποστράτηγος  Α. Μαζαράκης (στρατι-
ωτικός σύμβουλος), ο Μ. Θεοτοκάς (Νο-
μικός Σύμβουλος και ειδικός στα θέματα 
του Πατριαρχείου) και ο Ανδρέας Μιχα-

λακόπουλος (πολιτικός, μετέπειτα πρω-
θυπουργός).  Η Ελλάδα προσερχόταν στις 
διαπραγματεύσεις τυπικά ως νικήτρια 
χώρα του Α’ παγκοσμίου πολέμου απέ-
ναντι στην ηττημένη Τουρκία. Είχε όμως 
ηττηθεί στη Μικρά Ασία και το προνόμιο 
αυτό ήταν θεωρητικό. Δεν είχε ως στό-
χο την εδαφική επέκταση της Ελλάδας, 
αλλά ότι μπορούσε να διασώσει μετά τη 
Μικρασιατική καταστροφή. Η Ελλάδα 
βρισκόταν σε διεθνή απομόνωση και είχε 
να αντιμετωπίσει εκτός από τις μεγάλες 
τουρκικές αξιώσεις και την αρνητική στά-
ση της Γαλλίας και της Ιταλίας, τα συμφέ-
ροντα των οποίων ως επί το πλείστον δεν 
συνέπιπταν με εκείνα της Ελλάδας. Το 
μεγαλύτερο όπλο της ελληνικής πλευράς 
ήταν οι αδιαμφισβήτητες διπλωματικές 
ικανότητες του Ελ. Βενιζέλου καθώς και 
η απειλή επανέναρξης του ελληνοτουρκι-
κού πολέμου με σκοπό την ανακατάληψη 
της Ανατολικής Θράκης από την αξιόμα-
χη και ετοιμοπόλεμη ελληνική στρατιά 
του Έβρου. Η επανέναρξη του πολέμου 
έβρισκε μάλλον σύμφωνη υπό ορισμένες 
προϋποθέσεις και την επαναστατική κυ-
βέρνηση των Αθηνών.

Τα βασικά θέματα που είχε να συζη-
τήσει και να επιλύσει η ελληνική αντι-
προσωπεία ήταν: η χάραξη των χερσαίων 
συνόρων στη Θράκη, το καθεστώς των 
νησιών του Ανατολικού Αιγαίου, ανταλ-
λαγή πληθυσμών, αιχμαλώτων και ομή-
ρων, πολεμικές αποζημιώσεις και τέλος 
να καμφθεί η αδιάλλακτη στάση των  
Ελλήνων στρατιωτικών και να εγκρίνουν 
τους χειρισμούς της ελληνικής διπλωμα-
τικής αντιπροσωπείας. 

Επικεφαλής της Κεμαλικής αντιπρο-
σωπείας ήταν ο υπουργός Εξωτερικών, 
στρατηγός Ισμέτ Πασάς (ο μετέπειτα 
Τούρκος πρωθυπουργός Ισμέτ Ινονού) 
και είχε ως πυξίδα το Εθνικό Συμβόλαιο 
που είχε υιοθετηθεί το 1920 από το τε-
λευταίο οθωμανικό κοινοβούλιο, στο 
οποίο αναγράφονταν όλες οι διεκδικήσεις 
του αναδυόμενου εθνικιστικού κινήματος 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Από 
την Ελλάδα επεδίωκαν: Ανάκτηση της 
Δυτ. Θράκης και κυριαρχία των νησιών 
του Αν. Αιγαίου. Εκδίωξη του Οικ. Πα-
τριαρχείου από την Πόλη. Υπερβολικά 
ποσά πολεμικής αποζημίωσης και ναυτι-
κό αποκλεισμό της Ελλάδας. Στους πε-
ρισσότερους Έλληνες ακόμη και σήμερα  
υπάρχει η εντύπωση ότι η Συνδιάσκεψη 
αφορούσε κυρίως ελληνοτουρκικά θέμα-
τα. Η πραγματικότητα όμως είναι διαφο-
ρετική. Τα ελληνοτουρκικά προβλήματα 

ήταν δευτερευούσης σημασίας από αυτά 
που απασχολούσαν τις μεγάλες δυνάμεις, 
Μεγάλη Βρετανία, Γαλλία και Ιταλία και 
συγκεκριμένα τους ενδιέφεραν: Τα στενά 
του Βοσπόρου και των Δαρδανελίων, το 
Δημόσιο Οθωμανικό χρέος,  συνέχιση 
των διομολογήσεων,  διατήρηση των εκ-
χωρήσεων δικαιωμάτων σε πλουτοπαρα-
γωγικές πηγές και υπηρεσίες, η κυριαρχία 
της Μοσούλη, Κύπρου και Δωδεκανή-
σων, η οριοθέτηση των συνόρων Τουρκί-
ας-Συρίας. 

Παράλληλα με τις εργασίες της Συνδι-
άσκεψης υπήρχε και διμερής διαπραγμά-
τευση Ελλάδας-Τουρκίας με αποτέλεσμα 
στις 17/30 Ιανουαρίου 1923 να υπογρα-
φούν δύο διμερείς συμφωνίες: Ανταλλαγή 
των πληθυσμών με μοναδικό κριτήριο το 
θρήσκευμα, ανταλλαγή τω αιχμαλώτων 
πολέμου και απελευθέρωσης τω πολιτι-
κών κρατουμένων.

 Ύστερα από διαβουλεύσεις επτάμισι 
μηνών (7,5) υπογράφτηκε στις 24 Ιουλίου 
1923  η συνθήκη ειρήνης που ονομάστηκε 
«Συνθήκη της Λωζάνης». Αποτελούταν 
από 143 άρθρα καθώς και από δεκαεπτά 
συμβάσεις , πρωτόκολλα και δηλώσεις.

Η συνθήκη της Λωζάνης καθορίζει    τα 
ελληνοτουρκικά σύνορα στον Έβρο και 
δίνει την κυριαρχία των νησιών του Αι-
γαίου στην Ελλάδα, με εξαίρεση την Ίμ-
βρου και Τένεδο, που δίνονται στην Τουρ-
κία, επικύρωνε το τέλος της Οθωμανικής 
αυτοκρατορίας, έθεσε τις βάσεις για τη 
δημιουργία κρατών στη Μέση Ανατολή 
και όρισε  τα όρια της σύγχρονης Τουρκί-
ας καταργώντας ταυτόχρονα τη συνθήκη 
των Σεβρών.

Σύμφωνα με τη συνθήκη μεταξύ άλ-
λων η Τουρκία εγγυάται τα δικαιώματα 
των μειονοτήτων,  ανακτά την Ανατολική 
Θράκη, τα νησιά Ίμβρο και Τένεδο και 
το Πατριαρχείο τίθεται σε ειδικό διεθνές 
νομικό καθεστώς, χάνοντας ταυτόχρονα ο 
Πατριάρχης την ιδιότητα του Εθνάρχη. Το 
Κάραγατς(Παλαιά Ορεστιάδα) περνούσε 
υπό τουρκική κυριαρχία και παράλληλα 

η Τουρκία δήλωνε την παραίτησή της 
από πολεμικές αποζημιώσεις. Με την 
ίδια συνθήκη τα Δωδεκάνησα περνούσαν 
στην κυριαρχία της Ιταλίας.   Η Τουρκία 
με τη Συνθήκη τω Σεβρών είχε εκδιωχθεί 
από την Ευρώπη και τις ευρωπαϊκές θά-
λασσες, με τη συνθήκη της Λωζάνης επα-
νέρχεται πάλι στο ευρωπαϊκό χώρο.

Στη συνθήκη περιλαμβάνεται και η 
σύμβαση περί ανταλλαγής των ελληνικών 
και Τουρκικών πληθυσμών, που είχε συμ-
φωνηθεί μεταξύ των δύο πλευρών στη 
Λωζάνη στις 30 Ιανουαρίου 1923.  

Μετά τη συμφωνία μετακινήθηκαν 
από τη Μ. Ασία, Αν. Θράκη και τον Πόντο  
στην Ελλάδα 1.650.000 Οθωμανοί υπή-
κοοι Χριστιανικού  θρησκεύματος , αφή-
νοντας πίσω πάνω από 600.000 νεκρούς, 
και  670.00  Έλληνες υπήκοοι Μουσουλ-
μανικού Θρησκεύματος.  Η θρησκεία και 
όχι η εθνικότητα αποτέλεσε το βασικό 
κριτήριο για την ανταλλαγή των πληθυ-
σμών.  Από την ανταλλαγή  εξαιρέθηκαν 
οι κατοικούντες  μουσουλμάνοι  στη  Δυ-
τική Θράκη (110.000) και οι Έλληνες  της  
Κωνσταντινούπολης και των περιχώρων 
(125.000) που είχαν εγκατασταθεί  σε 
αυτή πριν από τις 30 Οκτωβρίου 1918 και 
οι κατοικούντες  Χριστιανοί στα νησιά 
Ίμβρο και Τένεδο (6.000). 

Αυτή χαρακτηρίζεται ως η μεγαλύτερη 
μετακίνηση πληθυσμών στην παγκόσμια 
ιστορία που  έγινε συντεταγμένα με νό-
μους, κανόνες, δικαιώματα και υποχρεώ-
σεις ύστερα από συμφωνία (συνθήκη) και 
των δύο πλευρών.

Η συνθήκη της Λωζάνης είναι η μα-
κροβιότερη συνθήκη ειρήνης και παραμέ-
νει μέχρι και σήμερα ο οδικός χάρτης επί-
λυσης των ελληνοτουρκικών διαφορών. 

Η Τουρκία  παρότι νικήτρια, και ως 
εκ τούτου επέβαλε τους όρους της, έχει 
ξεκινήσει μια προσπάθεια  αναθεώρησης 
της συνθήκης και τούτο γιατί η Ελλάδα 
μολονότι ηττημένη κατοχύρωσε πλεονε-
κτήματα δυσανάλογα των συνθηκών της 
ήττας και αναμφισβήτητα η επιτυχία αυτή 
οφείλεται στην εμπειρία και διπλωματική 
οξύνοια του Ελ. Βενιζέλου.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: 
• ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΘΝΟΥΣ, ΕΚ-
ΔΟΤΙΚΗ ΑΘΗΩΝ Α.Ε. 1978 τ. ΙΕ.
• ΣΑΡΑΝΤΟΣ ΚΑΡΓΑΚΟΣ: Η ΜΙΚΡΑΣΙΑ-
ΤΙΚΗ ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ (1919-1922) ΑΠΟ ΤΟ 
ΕΠΟΣ ΣΤΗΝ ΤΡΑΓΩΔΙΑ. ΑΘΗΝΑ 2021 
ΜΕΡΟΣ Δ΄
• Άγγελος Συρίγος – Αντώνης Κλάψης: ΣΥΝ-
ΘΗΚΗ ΛΩΖΑΝΗΣ – ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΕΣ 
ΣΧΕΣΕΙΣ.
• ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ.

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
ΠΟΛΥΣΤΑΦΥΛΟΥ

1. Καραβίδας Κωνσταντίνος Πρόεδρος 
-ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
ΡΙΖΟΒΟΥΝΙΟΥ

1. Βάσσης Δημήτριος Πρόεδρος -ΝΕΑ 
ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού
2. Κολιός Γρηγόριος Σύμβουλος -ΝΕΑ 
ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού
3. Λέκκος Κωνσταντίνος Σύμβουλος -ΜΑΖΙ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΡΩΜΙΑΣ
1. Ντάκουλας Θωμάς Πρόεδρος -ΝΕΑ 
ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού.

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
ΤΣΑΓΚΑΡΟΠΟΥΛΟΥ

1. Μασιάς Ιωάννης Πρόεδρος -ΝΕΑ 
ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο Ζηρού

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
ΦΙΛΙΠΠΙΑΔΑΣ

1. Ευθυμίου Σκαμνέλου Αικατερίνη Πρόε-
δρος -ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
2. Κόντζου Δήμητρα Σύμβουλος -ΜΑΖΙ ΓΙΑ 
ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
3. Γιάννος Βασίλειος Σύμβουλος -ΜΑΖΙ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ
4. Μουστακλή Γαλάνη Αγγελική Άντζελα 
Σύμβουλος -ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ για τον Δήμο 
Ζηρού
5. Κωστάκος Δημήτριος -Σύμβουλος ΝΕΑ 
ΠΟΡΕΙΑ για το Δήμο Ζηρoύ

«Συνθήκη της Λωζάνης. Εκατό χρόνια μετά»

του Παύλου Γ. 
Χρήστου

συνέχεια από τη σελίδα 4

Εγκαινιάστηκε η πλατεία Νικολιτσίου

Εγκαινιάστηκε η 
αναπλασμένη -
σμένη πλατεία 

στο Νικολίτσι. 
Τα εγκαίνια πραγμα-
τοποιήθηκαν από τον 
δήμαρχο Νίκο Καλα-
ντζή, τον πρόεδρο της 
Κοινότητας Θεόδωρο 
Δρόσο και τον πρό-
εδρο των συλλόγων 
Νικολιτσίου Βασίλη 

Κόλλια. Στην εκδήλωση παρέστη και ο νέος δήμαρχος Ζηρού Γιώργος Ζυγούρης. 
Στο πλαίσιο της ανάπλασης της πλατείας αναμένεται και η κατασκευή καταστήματος.  
Φωτό: prevezabest.gr
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Λίγο πριν την επιστροφή 
στην πατρίδα το 1922

Του Απόστολου Κολιού

Το σύνταγμα το δικό μας είχε κατεβεί χαμηλά για 
να ξεκουραστούν οι Εύζωνοι. Μετά από δέκα μέρες 
έρχεται ένα έγγραφο του Ελληνικού Στρατηγείου, που 
έλεγε.

Τα στρατεύματα της Ελλάδας να ετοιμάσουν μεγά-
λη εξέδρα ώστε να χωρέσει πολλούς στρατιώτες. Να 
χωρέσει τους Ταξιάρχες όλους τους Αξιωματικούς και 
οπλίτες. Όταν έλαβε το έγγραφο το σώμα μας, άρχισε 
την προετοιμασία. Μάζεψε κάθε Εύζωνας τα πράγματά 
του και πρωί ξεκινήσαμε για το έργο.

Βαδίσαμε καμιά τριανταριά χιλιόμετρα. Στρατοπε-
δέψαμε όλοι, για να ξεκουραστούμε. Η στρατοπέδευση 
έτυχε να είναι απέναντι από ένα Τούρκικο μεγαλοχώρι. 
Τα σπίτια τα ποιο πολλά βγάζανε καπνό, πιθανόν να 
άρχισαν πυρ οι Τσέτες ‘’Οπλισμένοι άτακτοι ληστές’’ και 
οι δικοί μας έβαλαν φωτιά στα σπίτια.

Εμένα φαίνεται, με πήρε βαρύς ο ύπνος. Είχα πει 
στον διπλανό μου, αν δεί και με πάρει ο ύπνος να με 
ξυπνήσει. Ο σύντροφος φαίνεται να με σκούντησε πολ-
λές φορές αλλά αφού εγώ δεν κουνήθηκα νόμισε πως 
είχα πεθάνει. Μου έλυσε από το χέρι μου την μούλα 
‘’Άλογο’’ με τα φορτωμένα υγειονομικά και εμένα με 
άφησαν ωσάν πεθαμένο. Μετά από πολύ ώρα ξύπνη-
σα. Είχε είδη αρχίσει να βραδιάζει. Η λαχτάρα μου 
μεγάλη. Τώρα τι έπρεπε να κάνω; Πώς θα μπορέσω να 
τους φτάσω; Να τους βρω!

Έριξα δύο χούφτες νερό στο πρόσωπό μου σκού-
πισα το βρεγμένο μέτωπό μου και σιγά σιγά άρχισα να 
ανακτώ το θάρρος μου και την πεποίθησή μου. Φορ-
τώθηκα το γυλιό μου (στρατιωτικός σάκος) και το σακί-
διό μου, έκανα το σταυρό μου και με φωναχτά λόγια 
παρακάλεσα την Παναγία να μου δείξει τον δρόμο, να 
βρω τους συντρόφους μου. Ανέβηκα καμιά πενηνταριά 
βήματα και βλέπω τρία μάνλιχερ (επαναληπτικό όπλο) 
να με σημαδεύουν με τη λέξη ‘’τουρ’’, ‘’τουρ μπακα-
λούμ κόκο μας καρδάση’’ δηλαδή, ‘’Μη φοβάσαι αδερ-
φέ έλα’’. Ήθελα, δεν ήθελα προχώρησα. Προχώρησα 
και φτάνοντας, τους είπα τη λέξη ‘’Μπελμέμου’’ που 
σημαίνει χαιρετισμός τούρκικος.

Από τους τέσσερις Τούρκους, ό ένας, ήξερε Ελλη-
νικά και άρχισε να μου κάνει ερωτήσεις και φαινόταν 
πως ήξερε την περιοχή μας και τους ανθρώπους του 
χωριού μας.

Ζει, μου είπε ο Τασπαναγιώτης, ζει;
Ει! Του απάντησα, γεια, γεια Τας Παναγιώτης.
Με ρώτησε για ορισμένα άτομα που γνώριζε και 

του απάντησα για όλα. Τελικά τον ρώτησα εάν ζει ο 
Παπαμάρκος. Τώρα! Τι ερώτηση ήταν αυτή; Νοερά έκα-
να τον σταυρό μου και πήρα την απόφαση να πω την 
αλήθεια. Ζει ω για Παπαμάρκος γεια. Είναι παππούς 
μου, του είπα.

Άκουσε μου είπε. Το βλέπεις αυτό το χωριό που 
καίγεται; είναι το χωριό μου. Εγώ είμαι πρόεδρος Μου-
χτάρης. Τέσσερα αδέρφια και όταν γίνει η ανταλλαγή 
θα σε στείλω αμέσως στο χωριό σου. Τελείωσε η κου-
βεντούλα μας, του ζήτησα ένα νεφέρη – οπλίτη του, για 
να κάνω την ανάγκη μου, μου είπε πήγαινε μόνος σου.

Με τον οπλισμό μου στα αριστερά μας ήταν ένας 
λάκκος άρχισα κατέβηκα καμιά δεκαριά βήματα. Είδα 
πως δεν με έβλεπαν, έβαλα το όπλο μου ανάμεσα στα 
δυο μου πόδια και έκανα βαρελάκι για πότε έφτασα 
στο τέρμα του λάκκου δεν κατάλαβα. Κοίταξα επάνω 
δεν είδα τίποτε άρα δεν με αναζήτησαν. Με γρήγορους 
βηματισμούς έφτασα στον αριστερό μου λάκκο, είχα 
γαριδιάσει για νερό. Βάδισα, ανέβηκα μερικά μέτρα 
πιο πάνω, άρχισα να πατώ λασπόνερα. Άκουσα λίγο 
πιο δεξιά μου να υπάρχει βρύση. Πήγα, πολύ λίγο 
νερό ερχόταν άργησε να γεμίσει η χούφτα μου, είδα 
δεν χόρταινα νερό! Άνοιξα τον γυλαιό μου και έβγαλα 
ένα κουβαρέτο γάζα, τη δίπλωσα τρεις φορές έσκυψα 
κάτω που ήταν πατημασιές αλόγων και βάζοντας τη 
γάζα στο στόμα βύζαξα πολύ νερό. Τότε χόρτασα νερό. 
Πήρα μερικές μεγάλες ανάσες συνήλθα. Ξεκίνησα όλο 

πεποίθηση αφού πρώτα είχα προσανατολιστεί για ποιο 
σημείο πρέπει να βαδίσω. Είχα βάλει το παγούρι μου 
στη βρύση και το πήρα, είχε γεμίσει. Το έσφιξα καλά το 
κούπωμα και ξεκίνησα τον προσανατολισμό μου που 
έκανα. Άρχισα μετά από μερικά μέτρα να κατηφορίζω. 
Αριστερά μου, εμπρός ο δρόμος ήταν τώρα ήσυχος 
και πολύ καλύτερος. Βάδισα καλά, δεξιά μου ήταν ένα 
δέντρο με κορμό μεγάλο.

Άκουσα μια φωνή, τουρ-μπακαλουμδέ φταίμε εμείς 
Κεμάλ δικό μας Βενιζέλο δικό σας. Βάδισα ακόμη λίγο, 
βλέπω ένα παλληκάρι αξιωματικό του τούρκικου στρα-
τού, ήταν τραυματίας με το ένα του χέρι κρατούσε το 
τραύμα του και με το αριστερό του στη χούφτα τους 
είχε πέντε χρυσά δαχτυλίδια. Το ένα από αυτά ήταν 
αιμοστατικό, δηλαδή σταμάταγε το αίμα στους τραυμα-
τίες. Ο πατέρας μου δεν δέχτηκε κανένα. «Έχω εντολή 
από τη μάνα μου να μη πάρεις κανένα πλιάτσικο» παιδί 
μου. Είχε ξεφορτωθεί το γυλαιό του τον άνοιξε και 
έβγαλε το μαχαίρι και ο τραυματίας έβγαλε μια δυνατή 
φωνή. Του έκανε νοήματα να καταλάβει να μη φοβηθεί. 
Με νοήματα συνεννοήθηκαν. Του ’σκιξε το πουκάμισο, 
με οξυζενέ έπλυνε την πληγή ξεκόλλησε το πουκάμισο 
του έβαλα βάμα ιώδιο με πάνω γάζα στο βαμπάκι και 
άρχισε να τον σφιχτοδέσει με γάζες. Είχε σταματήσει 
η αιμορραγία. Ο τραυματίας ανέκτησε τις δυνάμεις 
του. Ετοιμάστηκα έβαλα τα δικά μου αντικείμενα στον 
γυλαιό μου τον φορτώθηκα και κίνησα. Ο ταχυδρόμος 
– αγγελιοφόρος Έφιππος, ψυχογιός πέρασε μπροστά 
απ’ τον πατέρα μου και τον ρώτησε. Το σύνταγμά μας 
που είναι. Προχώρα, καλά πας. Ο ψυχογιός φτάνοντας 
στα 10 μέτρα, έσκυψε, πήρε τα -5- δαχτυλίδια, και με 
το σπαθί του τον τραυματία τον έσκισε στη μέση. Κρίμα! 
Πολύ κρίμα! Και ήταν ένα παλληκάρι…

Ο βαρύς ύπνος μου στοίχισε την δίωρη αιχμαλωσία 
μου και η «δραπέτευσή μου».  Το σύνταγμά μας έλαβε 
σήμα να πάμε στην βάση του Στρατηγείου. Να ετοιμά-
σει μία μεγάλη εξέδρα από τους άντρες λόχου μηχανι-
κού. Σηκωθήκαμε πρωί ετοιμαστήκαμε και ξεκινήσαμε 
ανά δύο βάδην. Η κούραση ήταν μεγάλη, πρέπει να 
ήταν πάνω από 27 χιλιόμετρα. Στην ξεκούραση με πήρε 
ο ύπνος.

Όταν ο λόχος αναχώρησε ο σύντροφός μου δεν με 
ξύπνησε. Ίσως με σκούντησε μερικές φορές με πέρασε 
για πεθαμένο! Έλυσε την μούλα από το χέρι μου με τα 
υγειονομικά και φύγαν. Η στρατοπέδευση μας έτυχε 
να είναι απέναντι από ένα τούρκικο μεγαλοχώρι που 
είχαν βάλει φωτιά σε ορισμένα σπίτια οι δικοί μας 
στρατιώτες, ίσως Τσέτες «να τους πυροβόλησαν, και 
εξαναγκάστηκαν και κάναν αυτή την πράξη. Έτυχε 
που το χωριό που καιγόταν ήταν το χωριό που ήταν ο 
Μουχτάσρης μαζί με τους τρεις Τσέτες, γι αυτό όταν με 
πιάσαν αιχμάλωτο μου είπαν εκεί που με ρώτησε αν ζει 
ο Παναγιώτης Τάσης – και για τον παπαμάρκο Τζιάκο 
«αυτό σκέφτηκα» και του είπα την αλήθεια είμαι αγγόνι 
του για παπαμάρκο για για, φαίνεται να είχε κάνει στο 
χωριό μας. Ίσως αυτό να ήταν που να είπε στους οπλί-
τες του να μη δώσουν μεγάλη προσοχή και εγώ δραπέ-
τευσα. Μου είχε προτείνει ο πρόεδρος εσύ μη φοβάσαι 
να μείνεις εδώ μόλις γίνουν οι ανταλλαγές πρώτο θα 
σε στείλω στην πατρίδα σου. Εγώ δεν του έδωσα τον 
λόγο μου και μόλις βρήκα την ευκαιρία δραπέτευσα.

Τον τραυματία Τούρκο Αξιωματικό που επίδεσα ο 
αγγελιοφόρος ψυχογιός του πήρε τα πέντε δαχτυλίδια 
και τον κατακρεούργησε. Πως λέει η λαϊκή παροιμία, 
το άδικον ουκ ευλογείται, στα 100 μέτρα βρήκα τον 
ταχυδρόμο ψυχογιό διαλυμένο από οβίδα το σώμα του 
και το άλογό του.

Έφτασα κοντά στη σκηνή μου εκεί κοντά ήταν δεμέ-
νη η μούλα μου. Μόλις με είδε άρχισε και χαρούμενη 
να χλιμιντρίζει επί μισή ώρα. Πήγα κοντά της τη χάι-
δεψα παντού στο κεφάλι της και κατάλαβα χαιρόταν. 
Είχα βρει στα μαγειρεία έναν γκαζοτενεκέ έριξα νερό 
μέχρι να σκεπαστούν τα κοκκινογούλια. Έβαλα για 
πυροστιά δύο σβόλια χωμάτινα και κάτω είχα ανάψει 
φωτιά από ασπράγκαθα «δεν υπήρχαν ξύλα» όλος ο 
χώρος όλος ασπράγκαθα. Όταν πήγα στο λόχο βρήκα 
ένα δέμα από τη μάνα μου με 2 φανέλες δικές μου, 2 
μακριά σώβρακα και το γράμμα που έλεγε. Άλλες δύο 
αλλαξιές έστειλα και στον Κώστα να μην ξεχνάς αυτά 

παιδί μου που σου είπα. Κάτω ακούγονταν εμβατήρια 
και η μουσική συνεχώς χτυπούσε. Κάνανε δοκιμαστική 
παρέλαση, στο διάστημα αυτό ενώ ακόμα δεν είχα 
τελειώσει το άλλαγμα ρούχων μου έρχεται έφιππος 
ένας Ανθυπολοχαγός Ιππικού. Εμπρός εσύ γιατί δεν 
πήγες κάτω; Δεν ακούς τι γίνεται;

Εμπρός και τραβούσε τα γκέμια του αλόγου κατα-
πάνω μου. Με τις πολλές φορές που οδηγούσε το 
άλογο κατ’ επάνω μου, μου χτύπησε τον τενεκέ το 
άλογο και άδειασε όλα τα κοκκινογούλια. Μεγάλη 
η κατηφόρα φύγαν τα περισσότερα και πήγαν στον 
πάτο. Όπως ήταν στρογγυλά σαν μπάλα φεύγαν πολύ 
γρήγορα λίγα έμασα και γύρισα. Μόλις γύρισα επάνω, 
εμπρός αυτός κάτω!

Αρπάζω τον γκρα φεύγεις ή όχι άσε με στη στενα-
χώρια μου, μόλις έλαβα δέμα και γράμμα. Ο Ανθυπο-
λοχαγός επέμενε εν ονόματι του βασιλέως και συνέχισε 
να στρέφει το άλογό του κατ’ επάνω μου. Αυτός επέμε-
νε. Εν ονόματι του νόμου και του βασιλέως. Δεν άντεξα 
άλλο, άρπαξα τον γκρά μου και του είπα εν ονόματος 
του νόμου άσε με και φύγε ή δε μη θα σου την ανάψω, 
διάλεξε εε. Υποχώρησε ο Ανθυπολοχαγός, υποχώρησε 
και δεν ξαναφάνηκε. Προτού βασιλέψει ο ήλιος γώες 
πολλές ακούστηκαν τι ακριβώς έγινε; Έμαθα ότι το 
τμήμα της εξέδρας είχε καταρρεύσει. Την επόμενη το 
πρωί την επιθεώρησε το συνεργείο μηχανικού και την 
ξανά υποστύλωσε. Το πρωί ήταν προγραμματισμένο 
οι σάλπιγγες να παιανίζουν με βηματισμό. Σε λίγο, 
ξεκίνησε η παρέλαση. Είναι γνωστό πως η εντολή ήταν 
η πλατφόρμα να στηθεί απέναντι στο βουνό Αφιών 
Καραχισάρ, δεν είχε όμως ιδέα πως υπήρχε μέσα στο 
βουνό αμαξωτός δρόμος διπλής διελεύσεως. Δηλαδή 
μπορούσαν να βαδίζουν δύο αραμπάδες μία δεξιά και η 
άλλη αριστερά συγχρόνως. Εδώ φαίνετε ότι η μυστική 
υπηρεσία στρατού είχε παντελή έλλειψη στοιχείων «για 
την κατασκευή τούνελ περιμετρικής διέλευσης. Δηλαδή 
έβγαινε και από δεξιά και από αριστερά». 

Ας ΠΌΥΜΕ Πως ΔΕΝ ΘΈΛΗΣΑΝ ΟΙ Τούρκοι να 
ξεκινήσουν τον πόλεμο ξανά. Είχαν νομίσει πως πιθα-
νόν να είχε ήσυχο τέλος, ενώ η διαταγή ήταν 40.000 
χιλιόμετρα προς αναγνώριση του Βασιλέως Κωνσταντί-
νου. Πόλεμο. Όμως ο πόλεμος μας γύρισε μπούμεραν 
και μας γύρισαν πίσω ολοταχώς για την πατρίδα με 
τρομερές απώλειες του στρατού μας.

Όπως απεδείχθη με την Τρίτη μέρα που δεν τελεί-
ωσε κανονικά η παρέλαση, έγινε μια φασαρία ανα-
μπουμπούλα φωνές κακό! Τι είχε γίνει! Δεξιά μεριά του 
βουνού Αφιόν Καραχισάρ είχαν βγει καμιά 50οπλίτες 
με σκοπό να μας κόψουν τον δρόμο για προχώρεση 
θέσεων. Αυτό όμως δεν έγινε. Τα στρατεύματα τα δικά 
μας γύρισαν να πάνε προς τις θέσεις που είχαν ξεκι-
νήσει. Άδειασε τόσο γρήγορα ή πλατφόρμα που δεν 
στήθηκε γραμμή πολέμου. Άρχισε η οπισθοχώρηση, 
άτακτη φυγή. Οι περισσότεροι ξεχύθηκαν στα αμπέλια 
ήταν σταφιλές, εποχή τρύγου.

Έως το βασίλεμα του ήλιου, γίναν 20 στρατιώτες 
διαφόρου σώματος, συντάχθηκαν σε ένα νεκροταφείο. 
Την νύχτα εδώ δεν έβαλαν την πρώτη νύχτα σκοπιά. 
Τις επόμενες νύχτες κάναμε 5 νούμερα. Τραβηχτήκα-
με πιο μέσα προς το χωριό. Από την πρώτη μέρα. Ο 
Μαύρος Καβαλάρης σχημάτισε ένα σώμα δικό του και 
όταν έβρισκε στρατιώτες φυγάδες τους γύριζε πίσω 
στη γραμμή άμυνας. Εδώ ο Μαύρος Καβαλάρης έσωσε 
τον ελληνικό στρατό πιθανόν από μεγάλη καταστροφή. 
Όταν επέστρεψε στην Ελλάδα, τον Μαύρο Καβαλάρη, 
τo κράτος τον προβίβασε στον βαθμό του Στρατηγού, 
Νικόλαο Πλαστήρα. Με το δικό του το μικρό σώμα 
στρατού που είχε έσωσε την καταστροφή του Ελληνι-
κού στρατού. Γυρίζοντας τους φυγάδες απ’ τη γραμμή 
του πολέμου, ώστε να δοθεί ευκαιρία να αναχωρήσουν 
συντονισμένοι όλοι μαζί για την πατρίδα.
Ο πατέρας με τη δική του ομάδα σιγά σιγά, νύχτα σε 
νύχτα, κατάφεραν και φτάσαν σιμά στους στρατώνες 
μας. Ο πατέρας μου έψαχνε να βρει τη μονάδα του 
αδερφού του Κώστα. Ρωτώντας για την μονάδα και 
την ειδικότητα του μάγειρα ρωτούσε μήπως γνωρίζει 
κάποιος τον μάγειρα. Να του είπε κάποιος αυτός που 
είναι ξαπλωμένος στην ελιά του είπε. Πήγα, είδα και 
γύρισα όχι δεν είναι αυτός του λέω. Αυτός είναι μου 
ξαναλέει. Αυτός είναι του ξαναλέει, γύρισα και του 

Από τον πόλεμο της Μικράς Ασίας (1920-22)
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Είχαν προηγηθεί πολιορκίες, όπως εκείνη από Αβα-
ροσλάβους, το έτος 626, αλλά όχι άλωση. Τον 
Απρίλιο του 120 οι Δυτικοί (Δ΄ σταυροφορία) ξεκί-

νησαν μια ολομέτωπη επίθεση στην Κωνσταντινούπολη. 
Στις 13 Απριλίου 1204 η Βασιλεύουσα 
υπέστη την πρώτη της άλωση, πέφτο-
ντας στα χέρια των σταυροφόρων.

Οι σφαγές, οι αιχμαλωσίες λεηλα-
σίες και καταστροφές, που επακολού-
θησαν, είναι πολύ δύσκολο να περιγρα-
φούν με λόγια.

Από τους κλεμμένους θησαυρούς 
ένας μικρός αριθμός βρίσκονται, σήμε-

ρα στον Ναό του Αγίου Μάρκου στη Βενετία.
«Ω Πόλις, Πόλις, πόλεων πασών οφθαλμέ  {. . . } Ω 

η εκ χειρός Κυρίου το του θυμού πιούσα ποτήριον, ω η 
γενομένη πυρός μερίς . . .» έγραψε ο Νικήτας Χωνιάτης, 
ιστορικός που έζησε τα φοβερά γεγονότα.

Οι σκηνές από την άλωση του 1204, ειδικά η λαφυ-
ραγώγηση  της Αγίας Σοφίας, επιβεβαιώνονται από πολ-
λούς αυτόπτες μάρτυρες. Ένας Ρώσος, που ήταν παρών 
στα γεγονότα αυτά, περιγράφει πώς «Οι Σταυροφόροι 
διέρρηξαν και έσπασαν τις πόρτες της Αγίας Σοφίας, 
συνέτριψαν τον άμβωνα με τους αργυρούς κίονές του, 
κατέστρεψαν τέσσερα παρεκκλήσια, που τα κοσμούσαν 
ψηφιδωτά εξαιρετικής τέχνης, και κατόπιν την ίδια την 
Αγία Τράπεζα. Στη συνέχεια, αφαίρεσαν όλους τους θη-
σαυρούς: πολύτιμα ιερά σκεύη, τους σταυρούς, τα δι-
σκοπότηρα, τα ευαγγέλια». Μέσα σε μια τέτοια Αγία Σο-
φία, συλημένη και απογυμνωμένη, έγινε τον Μάιο του 
1204 η στέψη του πρώτου Λατίνου αυτοκράτορα, του 
Βαλδουίνου της Φλάνδρας.

Ακολούθησε η λατινική εποχή – η Λατινοκρατία – 57 
χρόνια, με Λατίνο αυτοκράτορα, μέχρι το έτος 1261.

Το 1261 έγινε η είσοδος στην Πόλη του Μιχαήλ Η΄ 
του Παλαιολόγου, ιδρυτού της τελευταίας Βυζαντινής 

δυναστείας, η οποία διήρκεσε 192 χρόνια, μέχρι το 1453 
Στις 29 Μαΐου 1453 έγινε η τελευταία (πιστεύουμε 

όχι οριστική) Άλωση της Κωνσταντινούπολης, από τον 
Μωάμεθ τον Β΄. «Εάλω η Πόλις!». 

Τις παραμονές της άλωσης, όταν η αυτοκρατορία 
ήταν ουσιαστικά περιορισμένη μέσα στα τείχη της Κων-
σταντινουπόλεως, ήταν αυτή η πόλη σκιά του παλιού 
εαυτού της, αλλά το ακατάλυτο σύμβολο όλου του Βυ-
ζαντίου και του πολιτισμού του, που υπερασπιζόταν ο 
Κωνσταντίνος Παλαιολόγος με τους λίγους συντρόφους 
του. Και η άρνησή του να παραδώσει στον Μωάμεθ Β΄ 
αυτή την Πόλη, αυτό το σύμβολο, είναι μια απάντηση 
που έρχεται κατευθείαν από το «Μολών λαβέ» των Θερ-
μοπυλών:  «Το δε την πόλιν σοι δούναι ουτ΄εμόν εστίν 
ουτ΄άλλου των κατοικούντων εν ταύτη. Κοινή γαρ γνώ-
μη πάντες αυτοπροαιρέτως αποθανούμεν και ου φεισό-
μεθα της ζωής ημών».

Οι κάτοικοι της Βασιλεύουσας πάντοτε θεωρούσαν, 
ότι η πόλη τους, η Πόλη, θα ζούσε για πάντα. Ακόμη και 
αν έπεφτε στα χέρια των εχθρών, πίστευαν ότι θα ξα-
ναγεννιόταν, όπως έγινε μετά την άλωση του 1204. Θα 
μπορούσε να πει κανείς, ότι αυτή η πεποίθηση διαψεύ-
στηκε με την άλωση του 1453. Όμως όχι: η Πόλη πέρα-
σε πραγματικά στην αθανασία, την αθανασία του θρύ-
λου, την αθανασία του συμβόλου. Έντυσε την ελπίδα, 
τον πόθο για τη λευτεριά σε θρύλους και παραδόσεις:

«Σώπασε , κυρά Δέσποινα, και μη πολυδακρύζεις, 
πάλι με χρόνους, με καιρούς, πάλι δικά μας θα  ΄ναι».

Από την πρώτη κιόλας μέρα της Άλωσης της Πόλης, 
είχε αρχίσει η επανάσταση του 1821. Κι όταν ο Μωάμεθ 
πανηγύριζε τη νίκη του, άρχιζε η ήττα του.

Κι΄ αντηχεί απ΄άκρη σ΄ άκρη της σκλαβωμένης χώ-
ρας:: Τ΄όνειρο του κάθε παιδιού της: «Μάνα, σου λέω 
δεν μπορώ τους Τούρκους να δουλεύω∙ 

Θα πάρω το ντουφέκι μου να πάω να γίνω κλέφτης».
« Η πρώτη – μετά την άλωσιν της Κωνσταντινουπό-

λεως – επανάστασις των Ελλήνων εναντίον του Οθω-
μανού δυνάστου ήτο η εκραγείσα – κατά σύμπτωσιν 
– την 26η Μαρτίου 1463 εις τον Μωριάν. Ενισχυμένοι 
τότε, με εθελοντάς, από την Κρήτην, οι Λάκωνες υπό τον 
Μιχαήλ Ράλλην και οι Αρκάδες υπό τον Πέτρο Μπού-
γαν, έδωσαν μίαν άγριαν μάχην πλησίον των Πατρών. 
Επικεφαλής των τουρκικών ορδών ήταν ο Ομάρ μπέης 
αιμοδιψής τύραννος, ο οποίος είχε διατάξει να ανασκο-
λοπίζεται πας συλλαμβανόμενος ένοπλος Έλλην.

Τους Έλληνες εβοήθησε και άγημα πεζοναυτών όπως 
θα ελέγαμεν σήμερα του ενετικού στόλου υπό έναν 
ναύαρχον. Αλλά ο εχθρός είχε δεκαπλασίαν δύναμιν και 
η φούχτα εκείνη των πρώτων Ελλήνων επαναστατών 
κατεστράφη. Ο αρχηγός των Ράλλης συλληφθείς αιχ-
μάλωτος εγδάρη ζων και ο Ενετός ναύαρχος απεκεφα-
λίσθη».

«ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ 25-3-1970».
Κι ο αρχηγός έβαζε τον Θεό εγγυητή για την επιτυ-

χία του μεγάλου αγώνα: «ο Θεός, έλεγε, υπόγραψε την 
ελευθερία την ελευθερία της Ελλάδας και δεν παίρνει 
την υπογραφή του πίσω.

Η «δεύτερη άλωση»
Στις 30-10-1918 έγινε η ανακωχή του Μούδρου (όρ-

μος στο ομώνυμο χωριό της Λήμνου). Αυτή η συμφωνία 
ήταν «γροθιά στο στομάχι» της Οθωμανικής αυτοκρα-
τορίας. Μετά την ανακωχή του Μούδρου οι σύμμαχοι 
εγκατέστησαν συλλογική κατοχή στην Πόλη. Αυτή την 
κατοχή ονόμασαν «δεύτερη άλωση». Μεικτή μοίρα αγ-
γλικού, γαλλικού και ελληνικού στόλου εισήλθε στα 
στενά και αγκυροβόλησε στον Κεράτιο. Η ιστορική ναυ-
αρχίδα των βαλκανικών πολέμων, το θωρηκτό Αβέρωφ, 
έγινε δεκτή με ενθουσιασμό από το ελληνικό στοιχείο.

(ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ
Η Πόλη των πόλεων, εκδ. Έφεσος).

Του Αθανάσιου 
Παπαθανασίου

Οι αλώσεις της Κωνσταντινούπολης

Είναι γνωστό ότι στην αρχαία ελληνική γλώσσα οι 
περισσότερες λέξεις, ιδιαίτερα τα ουσιαστικά και τα επί-
θετα, αποτελούσαν έναν αριθμό. Αυτός ήταν το άθροι-
σμα των αριθμών που αντιπροσώπευαν τα γράμματα 
της λέξεως. Είναι κάτι που συμβαίνει μόνο στην ελλη-
νική γλώσσα, διότι τα γράμματα είναι ταυτόχρονα και 
αριθμοί, καθώς αυτό ήταν το αρχαιοελληνικό σύστη-
μα αρίθμησης. Π.χ. α=1, β=2, γ=3….ι=10, ιε=15, λ=30, 
ρ=100, ω=800, κ.ο.κ. Υπάρχει ένα βιβλίο με τον τίτλο 
«Τα άγνωστα μεγαλουργήματα των αρχαίων Ελλήνων» 
του συγγραφέως Θεοφάνους Μαντά που έχει καταπλη-
κτικές αναλύσεις και λεπτομέρειες. Το περιεχόμενό του 
πρέπει να γίνει ευρέως γνωστό. Προς τον σκοπό αυτό 
επέλεξα μία σελίδα του βιβλίου αυτού, ενδεικτική του 
περιεχομένου και σας την παρουσιάζω. Κωστής Σιώζης 
Θεσπρωτικό, 10-12-2023

ΛΟΓΟΙ ΚΩΔΙΚΩΝ ΛΕΞΑΡΙΘΜΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΘΕΩΝ 
ΤΙΝΩΝ

Κατόπιν τῳν όσων εξετέθησαν ανωτέρω, παραθέ-
τομεν ωρισμένους λόγους των Κωδικών αριθμών των 

ονομάτων των αρχαίων Θεών, προς συ-
ναγωγήν συμπερα-σμάτων.

Το σπουδαιότερον συμπέρασμα είναι 
ότι, κατά την εποχήν της δημιουργίας

των ονομάτων των Θεών, ήτο γνω-
στή η αναλογία του άκρου και μέσου 
λόγου, δηλ. το θεώρημα της χρυσής 
τομής, ήτο γνωστός ο χρυσούς αριθμός 

1,62, ήτο γνωστός ο λόγος π της περιφερείας προς την 
διάμετρον κύκλου, κ.λ.π.

1) (ΑΠΟΛΛΩΝ): (ΑΡΤΕΜΙΣ) =1061:656=1,617~Φ.
2) (ΑΦΡΟΔΙΤΗ): (ΖΕΥΣ) =993:612=1,622-Φ.
3) (ΕΣΤΙΑ): (ΗΛΙΟΣ) =516:318=1,622~Φ.
4) (ΕΡΜΗΣ): (ΗΡΑ) =353:109=3,238~2Φ.
5) (ΛΗΤΩ εν.): (ΑΠΟΛΛΩΝ) =4120:1061=2π:Φ.
6) (ΛΗΤΩ εν.): (ΑΡΤΕΜΙΣ) =4120:656=6,28=2π.
(Το (ΛΗΤΩ εν.) σημαίνει το άθροισμα των πτώσεων 

του ονόματος ΛΗΤΩ,
ήτοι: (ΛΗΤΩ+ΛΗΤΟΥΣ+ΛΗΤΟΙ+ΛΗΤΩ+ΛΗΤΟΙ).
7) (ΓΛΑΥΚΩΠΙΣ ΑΘΗΝΗ): (ΗΛΙΟΣ) ~Φπ.

8) (ΑΠΟΛΛΩΝ): (ΕΣΤΙΑ) ~Φ2π: 4 κ.ο.κ.
Είναι φανερόν, κατόπιν τούτων, ότι η Ιστορία της Ελ-

ληνικής επιστήμης εκ-
τείνεται εις τον πυθμένα της γνωστής μυθολογίας,
ΕΤΕΡΟΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΙ ΚΩΔΙΚΟΙ ΛΕΞΑΡΙΘΜΟΙ 

ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΗΣ
Παραθέτομεν, ως παράδειγμα, ελαχίστους Κωδικούς 

λεξαρίθμους της Έλληνικής Γλώσσης, εκτός εκείνων των 
Θεών, δια να αντιληφθή ο αναγνώστης ότι η Ελληνική 
γλώσσα αποτελεί μέγιστον και σπουδαιότατον μνημείον 
του Αρχαίου κόσμου. ΝΕΙΛΟΣ=365 Είναι γνωστόν ότι ο 
ποταμός Νείλος έχει τας ετησίας πλημμύρας, αι οποίαι 
grosso modo, καθορίζουν την διάρκειαν του Έτους.

Μετά την ανακάλυψιν, ότι το Έτος έχει 365 ημέρας, 
το Ελληνικόν όνομα του ποταμού φανερώνει και την δι-
άρκειαν του έτους εις ημέρας:

ΝΕΙΛΟΣ=50+5+10+30+70+200=365.

(Αυτό είναι το κύκνειο κείμενο του Κωστή Σιώζη. 
Το έγραψε λίγες μέρες πριν φύγει από κοντά μας)

Λεξάριθμοι στην αρχαία ελληνική γλώσσα

Του Κωστή 
Σιώζη

φώναξα. Κώστα εγώ είμαι ο αδερφός σου ο Σταύ-
ρος. Τότε άνοιξε τα μάτια του και έβαλε τα κλάματα. 
Τώρα κλαις αδερφέ μου του είπα. Μην κλαις έλα να 
σε αλλάξω, μας έστειλε η μάνα μας δύο φανέλες και 
δύο σκελέες. Τον άλλαξα. Τη φανέλα και τη σκελέα. 
Του άλλαξα και ένα ζευγάρι τσουρέπια. Όταν έβγαλα 
το ένα τσουρέπι άρχισε να κλαίει. Πονάω πολύ μου 
είπε. Τι έχεις αδερφέ μου. Κοιτάω τι να δω! Η πέτσα 
από τις πατούσες είχε βγει μαζί με τις παλιές κάλτσες. 
Άνοιξα τον γυλαιό μου έπλυνα με οξυζενέ και βάμμα 
ιωδίου. Βαμπάκι στις πατούσες, ησύχασε. Τον πήρα να 
τον πάω κοντά στο λιμάνι στη Σμύρνη, στον δρόμο 
πονούσε. Βρήκα έναν γάιδαρο έριξα μία κουβέρτα 
διπλή και τον έβαλα καβάλα. Ο γαϊδαράκος ήταν 

μικρός και έφταναν τα πόδια κάτω και πονούσαν τα 
πόδια του. Με την πλύση του οξυζενέ μέσα σε δύο 
μέρες έθρεψαν η πατούσες.
Έστησα τη σκηνή μας όσο κοντά στο λιμάνι μπο-
ρούσαμε και περιμέναμε. Με λίγες μέρες άρχισαν να 
παίρνουν τα πλοία στρατιώτες. Τον αποχαιρέτησα, 
παρακάλεσα ένα συνάδελφο του ίδιου λόχου να τον 
ανεβάσει έως το καράβι που προοριζόταν για Ελλάδα, 
Πειραιά. Ο συνάδελφος πρόθυμα τον πήρε και τον 
ανέβασε στο πλοίο. Χαιρετηθήκαμε με δάκρια στα 
μάτια. Καλήν αντάμωση Αδερφέ μου.
Η ολιγοήμερη απουσία μου ήταν ίδια δεν άλλαξε. Είχα 
κάνει κουβέντα στον αρχηγό της ομάδας ότι πάω να 
βρω τον αδερφό μου. Έμαθα πως ο αδερφός μου σε 
δύο ημέρες είχε φύγει για την πατρίδα μας. Δεν άργη-

σε να έρθει και η σειρά μας. Το 3/40 σύνταγμα Ευζώ-
νων από το πρωί είχε αράξει στο λιμάνι και συνέχεια 
ανέβαιναν στρατιές στρατού, Εύζωνοι και Στρατός. Τη 
δεύτερη ημέρα ανέβηκαν οι στρατιώτες για την πατρί-
δα μας «Ελλάδα – Πρέβεζα». Ξεκινήσαμε με πολύ 
καλόν καιρό. Σε δύο μέρες αδειάσαμε στα νησιά στρα-
τιώτες. Έφτασε το καράβι στον Πειραιά. Άρχισε κατέ-
βασε σκάλες και κατεβαίναμε με κατάλογο και Σώμα. 
Άρχισε ήρθε και η σειρά μου 3/40 Ευζώνων. Εμένα 
με φώναξε Κολιός Σταύρος 3/40 Σύνταγμα Ευζώνων 
απονέμομε εύφημο μνείας στον Εύζωνα 3/40 Σταύρο 
Κολιό απονέμομε πολεμικό Σταυρό και τρίτο απονέμο-
με Αριστείον Ανδρείας. ΜΕ αυτά παιδί μου μπορείς να 
ζητήσεις απ’ το κράτος 100 στρέμματα καλλιεργήσιμα 
ή 300 στρέμματα δασική έκταση. Μπράβο παιδί μου 
καλός πολίτης. Άξιος. Τα παράσημα τα είχε μέχρι τα 
69 του χρόνια. Τα κρατούσε για ενθύμιο.

Από τον πόλεμο της Μικράς Ασίας (1920-22)
συνέχεια από τη σελίδα 6
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Του μπάρμπα –Τάκη,  του τελευταίου που προλάβαμε,  
απ’ όπου στεκόταν και ενημέρωνε όλους του χωριανούς 
για τα καθέκαστα του χωριού ή για κάτι πολύ έκτακτο 
μ’ αυτή τη χαρακτηριστική φωνή και απαρχή του λόγου 
του: «Ακούουουσατε,  ακούουσατε, .. αύριο το πρωί μετά 
την εκκλησιά θα γίνει συγκέντρωση στο καφενείο του 
Φώτ Νάκια για να ...». 

Ή καλούσε κάποιον συγκεκριμένο για κάποιον ειδι-
κό λόγο με άλλη προσφώνηση: «Ώρε Πήλιο Θύμιοο» και 
περίμενε την απόκριση για να συνεχίσει: «Έεεεεε» η α-
πόκριση από αντίπερα και συνέχιζε: «Αύριο το πρωί να 
βγεις στο Σταθμό…» Ή άλλοτε απευθυνόμενος σε όλους 
φώναζε: "Ακουουουσατε,  ακούουουσατεεε! Αύριο το 
πρωί προσωπική εργασία στον Αηλιά". Κι όλοι σταματού-
σανε τις δουλειές και τα παιδιά κάνανε διάλειμμα από τις 
φωνές και τα παιγνίδια και βάζανε κι αυτά το αυτί τους 
ν΄ακούσουν όλοι μαζί τι έλεγε ο κήρυκας. 

Τον μπάρμπα Τάκη που όλο γελούσε και όλο πείραζε 
τον κόσμο κουνώντας το μπαστούνι και στρίβοντας το 
μεγάλο του μουστάκι. Τον μπάρμπα Τάκη που μια του 
φωνή έδινε τροφή για ολονύκτια καμιά φορά κουβέντα 
στη γειτονιά και στα σπίτια μέχρι να μάθουν ακριβώς 
γιατί καλούνε στο χωριό τούτον ή εκείνον. 

Και παραδώθε ο Κώτσιο Γιώρης να ξεχωρίζουν τα 
καλαμπόκια και τα κηπάρια του μιας και είχε στο χωράφι 
του μια μικρή μπουρίμα,  αρκετή όμως για να ποτίζει τον 
λαχανόκηπο. Και ακριβώς από πάνου στο Παλιαλώνι το 
καλύβι του Δημητράη Γούλα. Τούτος ο άνθρωπος ζούσε 
για το κλαρίνο του. Έπαιζε χορατεύοντας και ξανάνιωνε. 
Σου μίλαγε και γελούσε ολόκληρος. Δεν άφηνε όμως και 
άνθρωπο απείραγο. Πολλές οι ιστορίες που μολογούσε 
από γάμους και πανηγύρια. Πολλά τα αστεία του με τις 
παραγγελιές που του κάνανε. 

Κάποια φορά, έλεγε,  μια κυρά του παράγγειλε το 
"σούστειλα ένα γράμμα",  κι αυτός έσκυψε στο αυτί της 
και της είπε: "Πότε μωρή! Εγώ δεν έλαβα τίποτε." Και 
άλλοτε ένας εύσωμος τζιομπάνος ήθελε να χορέψει το 
"σύρε απάνω σύρε με κάτου",  το "σύρμα απάνω,  σύρμα 
κάτω" ήθελε να πει κι ο Δημητράκης σοβαρός,  σοβαρός: 
"Εγώ είμαι ο μισός από σένα,  δε μπορώ να σε πάω!".

Μεγάλο χασομέρι στο Λάμποβο,  με όργανα και πλα-
νόδιους με καραμέλες και ζαχαράτα. Ήταν κάποτε το κέ-
ντρο του χωριού μας. Γι αυτό και η εκκλησία της Παναγιά 
του Λαμπόβου. Τούτη Λαμποβίτισσα δεν μπορεί κάποια 
σχέση θα έχει με τη Λαμποβίτισσα του Ζάππα στη Β. Ή-
πειρο.

Εδώ γίνονταν και το μεγάλο πανηγύρι του χωριού,  
του Λαμπόβου. Κράταγε ως αργά το δειλνό πάλι με όρ-
γανα και χορούς. Αργότερα μεταφέρθηκε ολόκληρο διή-
μερο στα κεντρικά καφενεία του Χωριού. 

 Ποιος δεν ήξερε τους Λαμποβίτες! Νικοτσίλης,  Λα-
μπρο Βάγιας,  Κίτσιο Νικόλας,  Ταη Σιούλας,  Γαη Πα-
νέλης,  Δημητράη Πάνος,  Κωτσ Μάρως. Και ποιος δεν 
ήξερε τον ειδικό για τα τσιμπήματα επί τσούρκων1 και 
φιδιών. Και ποιος δεν είχε ακούσει μύριες όσες ιστορίες 
για το πώς με το στόμα του ρουφούσε το δηλητήριο ο 
Γαη Ζήκας. Α! και ο Θωμά Ζήκας που κάθε χρόνο μάζευε 
καρύδια και ρίγανη. Και μας έβαζε με τον τρόπο του ό-
λα τα παιδούρια να γυρίζουμε όλο το καλοκαίρι μες το 
μεσημέρι να μαζεύουμε ρίγανη για να πάρουμε τις δικές 

μας ελβιέλες. Κι ο Τακ Σιούλας που είχε καταφέρει να 
συνεννοείται τέλεια με νοήματα με όλους τους χωρια-
νούς,  αλλά και με εμάς τα παιδιά. Τούτος είχε το δικό 
του εργαστήρι! Έφτιαχνε με τενεκέδες τις γάστρες για να 
ψήνουμε την κουλούρα στη γωνιά. 

Κι όταν είχε τα κέφια του έβαζε γύρω γύρω κομμάτια 
από τσίγκο περίτεχνα τσαλακωμένο και την καμάρωνε 
σαν στην έδινε στα χέρια! Ακόμα και μπουχήρηδες όμορ-
φους με τσίγκο έφτιαχνε. 

Ακριβώς απέναντι ήταν ο Κιτσιοπαφίλας. Τους χώριζε 
ο δρόμος που οδηγούσε απάνου στο χωριό. 

Εκεί κάθονταν κι ο Σπυρομήτρος. Κάμποσα χρόνια 
πρόεδρος του χωριού. Πιο κει,  λίγο πιο απάνου η Χώρα. 
Λένε πως παλιά ήταν κέντρο του χωριού. Είχε και καφε-
νείο με εμπορικό ο Φωτ-Νάκιας,  αλλά γνωστός επίσης 
ήταν ο Λεξ Ζήκας που μέχρι τελευταία μόνο με το σελω-
μένο του άλογο διάβαινε από τους μαχαλάδες ή έφτανε 
μέχρι και παρακάτου από τα Λέλοβα. 

Και παραδίπλα η Σπέλα. Μπουρίμα ακριβώς από κά-
τω της. Άγρια η σπέλα στέκεται περήφανη έχοντας στη 
ρίζα της έναν μεγάλο πλάτανο. Ταιριαστή με το αυστηρό 
ύφος του Γαη Νασταση Χρήστου. Ποτέ δεν τον είδαμε να 
γελάει. Πάντα είχε μια στοχευμένη παρατήρηση να κά-
νει κοιτώντας σε πάνω από τα γυαλιά του,  περισσότερο 
συμβουλή στους νεότερους,  με αυτό το αυστηρό βλέμ-
μα που δεν επιδέχονταν αμφισβήτηση. 

Ήταν βλέπετε ο γραμματέας του χωριού. Ήξερε σί-
γουρα περισσότερα γράμματα από τους άλλους,  αλλά 
ήξερε και όλη τη δουλειά της κοινότητας και πως να ε-
ξυπηρετήσει ή να ορμηνέψει τον κάθε χωριανό. Ακόμη 
και νύχτα πήγαινε στο γραφείο να φτιάξει το χαρτί απο-
ρίας για τον φοιτητή που ταξίδευε την άλλη μέρα. Ήξερε 
πολύ καλά τους χωριανούς του που τόχαν συνήθειο να 
αφήνουν για την τελευταία στιγμή να πάρουν το ένα ή 
το άλλο χαρτί από την κοινότητα. Που να ήξεραν από 
ωράρια γραφείου! Εξάλλου τον θεωρούσαν όλοι δικό 
τους άνθρωπο. Ήμασταν πολύ τυχεροί που ο γραμματέ-
ας ήταν από το χωριό μας και ήξερε όλα τα χούγια του 
χωριού και αν όχι όλα τα πιο πολλά από τα προβλήματα 
των χωριανών. Τα παιδιά του ήταν από τα πρώτα που 
σπουδάσανε και ήταν το παράδειγμα για πολλές άλλες 
οικογένειες του χωριού μας. 

Και κάτω απ΄τη Σπέλα ο Ταη Νάκος με ένα σωρό ι-
στορίες απόταν ήταν οπλαρχηγός στον ΕΔΕΣ. Είχε,  έ-
λεγε,  σκοτώσει περισσότερους αμίτες απ' τον καθένα 
και κάμποσους Γερμανούς. "Μα αυτοί οι αμίτες πήγαιναν 
όλοι μαζί σαν τα μυρμήγκια. Με μια ντουφεκιά σκότωνες 
ένα σωρό απο δαύτους". Αυτός και ο Θωμαζήκας που 
σπάνια του 'παιρνες κουβέντες για το αντάρτικο,  οπλαρ-
χηγοί,  και κάμποσοι άλλοι απλοί αντάρτες,  έδωσαν 3-4 
χρόνια της νιότης τους για να φτιαχτεί η Ελλάδα. Μόνο 
που ξαναγυρίσανε στα ίδια χαμόσπιτα,  στα ίδια σουλιά-
ρια και τους έμεινε μόνο ο τίτλος του οπλαρχηγού και 
του αντάρτη. Λιγο παρακάτω ήταν το καλυβόσπιτο του 
Στέφη. Πολυφαμελίτης ο έρμος και φτωχός. Είπε να βρει 
την τύχη του στην Αθήνα αλλά τον έφαγαν οι φωτιές της 
ΠΥΡΚΑΛ.

Απέκει απάνω άλλοι μαχαλάδες σε πλήρη ξηρασία. 
"Πράσινο" πουθενά έτσι που και τα καρκαλέτσια2 να πει-
νάνε και να πετάγονται να σου βγάλουνε το μάτι. Πρώ-
τος και καλύτερος η Καράβα,  με τα πιο πολλά σπίτια. 
Ηταν ο μοναδικός μαχαλάς που είχε τόσα κοντινά σπίτια. 
Ήταν μια τυπική γειτονιά. Αδιαμφισβήτητη προσωπικό-
τητα ο κήρυκας του χωριού. Δεν υπήρχε άνθρωπος που 
να μη συμπαθεί τούτον τον καλοκάγαθο κι ας ήταν καμιά 
φορά τα μαντάτα του δυσάρεστα. 

Λίγο πιο απάνου ο Σωτηράκης που πρώτος έφιαξε 
φούρνο που έβγαζε καρβέλα3 και έσπειρε "ζιζάνια" στις 
νοικοκυρές του χωριού που προτιμούσαν να μη ζυμώ-
νουν καλαμποκίσιο,  γιατί όπως και να το κάνουμε η καρ-
βέλα ήταν πιο καλή και ας άκουγαν " πως βαριούνται να 

κάνουν "νεβατό"4 ή κουλούρα" και ότι ήταν ψηλοστόμα-
χες. Δεν τον θυμάμαι μα εκεί κάπου ήταν και ο Σιάρκος.

Λένε πως τα χρόνια του Βενιζέλου ήταν στην Αθή-
να και με το παΐτονι5 του μετέφερε βουλευτές και άλλες 
προσωπικότητες. Σαν έρχονταν στο χωριό, Χριστούγεν-
να,  Πάσχα ή στο πανηγύρι θεωρούσε καθήκον του να 
δείχνει και με την ομιλία του τις σπουδαίες συναναστρο-
φές του. 

Κάποια Χριστούγεννα που θέριζε το κρύο και το χιό-
νι σε πάγωνε,  λένε πώς φτάνοντας στο παλιόσπιτό του 
μούσκεμα η καημένη η γυναίκα του βάλθηκε ν΄ανάψει 
τη γωνιά για να ζεσταθεί. Μα φύσαγε πολύ και ο μπου-
χαρής6 έφερνε μέσα τον καπνό. Η καημένη άνοιξε την 
πόρτα. Ο Σιάρκος δίπλα από τη γωνιά φώναξε σε πρω-
τευουσιάνικη γλώσσα: "Παναγιώτα κλείστε παρακαλώ 
την θύρα". Η κακομοίρα δεν ήξερε την αθηναϊκή διάλε-
κτο και δεν κατάλαβε.

 Ο Σιάρκος το επανέλαβε αρκετές φορές,  αλλά χωρίς 
αποτέλεσμα. Αναγκάστηκε τότε να θυμηθεί τη διάλεκτο 
του χωριού. "Μπιλε ντέρ ωρή διαολοπανάγιω"7. Έτσι γλί-
τωσε και δεν πλεμόνιασε8.

Εκεί και όλα τα παιδιά του Βασιλ Κώτση. Τα δυο,  ο 
Γακης και ο Βαγγελης δούλευαν στην Πρέβεζα στη μη-
χανοκαλλιέργεια και ο Κωνσταντής εδώ στο χωριό. Όλοι 
είχανε να λένε και ένα καλό λόγο και για τα παιδιά και 
για τη Βασιλ-Κώτσαινα που είχε μια τέλεια κορμοστασιά 
μέχρι τα βαθιά της γεράματα.

 Λίγο πιο κάτω ο Κώστα Πάνος από τους πρώτους 
μελισσοκόμους που είχε και μηχανή για να βγάζει το μέ-
λι.

Αχπάνου κατά τη δημοσιά ήταν ο Ντωνάσιος κι ο Κω-
σταντή Βγένης. Πραματευτάδες και οι δυο τους. Κάθε 
Πάσχα βγαίναν απ' το Μεγασάββατο να μαζεψουν τα 
τομάρια από τα λαμπριάτικα και όλο τον καιρό να μαζεύ-
ουν αυγά,  ρίγανη,  κοκοτσέλια9, ...με αντάλλαγμα βελό-
νια,  καμιά φορά και "γιουλμπάνες"10,  κουβαρίστρες και 
κόπιτσες11 ή και κάποια ειδική παραγγελία των νοικοκυ-
ράδων.

Πιο κείθε το Τσέπουρι. Ποιος δεν είχε βάλει τα γίδια 
ή τα πρόβατα σε ξένο λόγγο και δε λαχτάρησε από τη 
σφυρίχτρα του ΛίαΝάκη.

Κάθε του σφύριγμα ήταν μήνυμα: -Την άλλη φορά θα 
πας στα Λέλοβα. Εννοώντας το ειρηνοδικείο. 

 Εκεί και ο Βαγγέλ Νάκης,  ο Πηλιοχριστάκης και στη 
Τζίμαινα ο Τάη Θόδωρος που τον βλέπαμε στις μεγάλες 
γιορτές πάντα με κουστούμι γιατί ήταν υπάλληλος στο 
Δήμο της Πάργας.  

Κι ο Λαζαρής,  απόφοιτος του Σχολαρχείου. Από τους 
λιγοστούς που διάβαζαν βιβλία και ήξερε και όλες τις 
ακολουθίες της εκκλησίας. Κι ο Μητσογάκης,  χρόνια στο 
ψαλτήρι και πάντα με τα χωρατά του,  με τον Κωτσ- Γάκη 
παραδίπλα που πάντα τον έβρισκες στη Τζούμπα Νάση 
να ποτίζει τις ελιές με το μπραγάτσι12. Κι ο Κωσιούλας 
από κοντά,  ήρεμος και σοβαρός,  με μετρημένες κουβέ-
ντες που λιγόστεψαν ακόμα πιο πολύ σαν έμαθε το μα-
ντάτο του χαμού του παιδιού του στην Κύπρο. Κι εκεί στη 
μέση του χωριού δέσποζε το παλιό πέτρινο σχολείο με τη 
μεγάλη σκαμνιά στην αυλή του,  που η εξέλιξη αργότερα 
το κατεδάφισε για να φτιαχτεί πλατεία. Θυσιάστηκε κι 
αυτό στην απότομη έλευση του πολιτισμού και μαζί του 
κατεδαφίστηκαν και οι αναμνήσεις των μαθητικών χρό-
νων πολλών γενιών. Κανένας δε σκέφτηκε τότε ότι αυτά 
τα άψυχα ντουβάρια κλείναμε μέσα τους παιδικά γέλια,  
τραγούδια και φωνές. Κανένας δε σκέφτηκε ότι αυτές 
οι γενιές που πέρασαν από τα άβολα ξύλινα θρανία του 
είχαν κι αυτές δικαίωμα να βλέπουν και να θυμούνται. 
Έτυχε να γνωρίσω,  υπερήλικα πια,  έναν από τους τε-
λευταίους δασκάλους του χωριού,  Παπαδήμα τον έ-
λεγαν,  που όταν έμαθε ότι κατεδαφίστηκε το σχολείο 
βούρκωσε. 

Εκεί τα σπίτια των Σιαργκαίων με το καφενεδάκι τους 
και από πάνου τα σπίτια των Γακηπηλαιων. Κάπου εκεί 
ήταν και το πηγάδι που έριχνε ο παπαθύμιος το σταυρό 
στη γιορτή των Φώτων.

Νασσιαρίτης Δ.
στο επόμενο φύλλο η συνέχεια

στις ρίζες του μπαλντενέζι
7ο κείμενο, συνέχεια από το φύλλο 97

1.Σκορπιός
2. Ακρίδες 
3.Σταρένιο λευκό ψωμί 
4. Καλαμποκίσιο ψωμί με προ-
ζύμι 
5. Μόνιππη άμαξα
6. Καπνοδόχος 
7. Κλείσε την πόρτα διαβολο-
πανάγιω 

8. Έπαθε πνευμονία 
9. Κοκοράκια 
10. Μεγάλες βελόνες ραψίμα-
τος 
11. Μεταλλικά κλιπς
12. Μεταλικό δοχείο με χερούλι 
χρησιμοποιούμενο στα πηγάδια

Tριμηνιαία έκδοση του Συλλόγου των εν Aθήναις 
Aποδήμων Aσσιωτών “O Mάρκος Mπότσαρης”

Eκδότης
Θεοδώρου Ευάγγελος του Θεοδώρου

Παππαδά 27-29, 11526, Αθήνα τηλ.: 210 6982661 

Eπιμέλεια ύλης 
Xρήστου Παύλος του Γεωργίου

Παπαδά 27-29, 11526, Aθήνα, 210 6982661, 6973243309, 
e-mail: p.xristou@hotmail.com

Συντακτική Eπιτροπή:
Συντάσσεται από το Δ.Σ.

Tα ενυπόγραφα άρθρα δεν εκφράζουν απαραίτητα τις απόψεις 
του Συλλόγου αλλά του υπογράφοντος.

σσοςΆΟ
ISSN: 2241-309X


